
1

Swyddog Cyswllt:
Nicola Gittins on 01352 702345
nicola.gittins@flintshire.gov.uk

At: Bob Aelod o’r Cyngor

Dydd Mercher, 6 Rhagfyr 2017

Annwyl Gynghorydd

Fe’ch gwahoddir i fynychu cyfarfod Cyngor Sir y Fflint a fydd yn cael ei gynnal am 
2.00 pm Dydd Mawrth, 12fed Rhagfyr, 2017 yn Siambr y Cyngor, Neuadd y Sir, Yr 
Wyddgrug CH7 6NA i ystyried yr eitemau canlynol

R H A G L E N

1 CYFLWYNIADAU 
I gydnabod Timau Maethu a Adnoddau Dynol Corfforaethol y Cyngor wrth 
ennill Gwobr Cyflogwr Cyfeillgar Maethu y Flwyddyn yng Ngwobrau 
Rhagoriaeth Cenedlaethol Rhwydwaith Maethu.

2 YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB 
Pwrpas: I derbyn unrhyw ymddiheuriadau.

3 COFNODION (Tudalennau 5 - 26)
Cadarnhau cofnodion y cyfarfodydd a gynhaliwyd ar 24 Hydref a 14 
Tachwedd 2017 fel cofnod cywir.

4 DATGAN CYSYLLTIAD 
Pwrpas: I derbyn unrhyw ddatganiad o gysylltiad a chynghori’r Aelodau 

yn unol a hynny.

5 COFFA A THRIBLAU I AELOD HWYR Y CYNULLIAD CARL SARGEANT 

6 CYHOEDDIADAU'R CADEIRYDD 
Pwrpas: Derbyn unrhyw gyhoeddiad fel y’l dosbarthwyd.

Pecyn Dogfen Gyhoeddus



2

7 DEISEBAU 
Pwrpas: Derbyn unrhyw ddeiseb.

8 CWESTIYNAU GAN Y CHYOEDD 
Pwrpas: Derbyn unrhyw gwestiwn gan y cyhoedd.

9 CWESTIYNAU 
Pwrpas: Nodi’ratebion I unrhyw gwestiwn a gyflwynwyd yn unol a Rheol 

Sefydlog 9.4(A) y Cyngor Sir.

10 RHYBUDD O GYNNIG (Tudalennau 27 - 28)
Pwrpas: Ystyried unrhyw Hysbysiadau o Gynnig a dderbyniwyd.

11 RHAGOLWG ARIANNOL A CHAM DAU Y GYLLIDEB 2018/19 (Tudalennau 
29 - 42)
Adroddiad Prif Weithredwr, Rheolwr Cyllid Corfforaethol  

Pwrpas: Ystyried Dewisiadau Cyllideb Ail Gam ar gyfer Cyllideb 2018/19 
Cronfa'r Cyngor ar argymhelliad y Cabinet.

12 PENODIAD AELOD ANNIBYNNOL (Tudalennau 43 - 48)
Adroddiad Prif Swyddog (Llywodraethu)  

Pwrpas: Penodi aelod annibynnol (cyfetholedig) i swydd wag ar y 
Pwyllgor Safonau.

13 ARGYMHELLIAD GAN BWYLLGOR CRONFA BENSIYNAU CLWYD 
(Tudalennau 49 - 52)
Adroddiad Prif Weithredwr 

Pwrpas: Dyfarnu uwch gyflog ychwanegol ar gyfer swydd Cadeirydd 
Pwyllgor Cronfa Bensiwn Clwyd.

Yn ddiffuant,

Robert Robins
Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd



3

HYSBYSIAD GWEDDARLLEDU

Bydd y cyfarfod hwn yn cael ei ffilmio a’I ddarlledu’n fyw ar wefan y Cyngor.  Bydd 
y cyfarfod cyfan yn cael ei ffilmio oni bai fod eitemau cyfrinachol neu wedi’u 
heithrio dan drafodaeth.

Yn gyffredinol ni fydd y mannau eistedd cyhoeddus yn cael eu ffilmio. Fodd 
bynnag wrth i chi ddod i mewn i'r Siambr, byddwch yn cydsynio i gael eich ffilmio 
ac i’r defnydd posibl o’r delweddau a’r recordiadau sain hynny ar gyfer 
gweddarlledu a/neu ddibenion hyfforddi.

Os oes gennych chi unrhyw gwestiynau ynglŷn â hyn, ffoniwch aelod o’r Tîm 
Gwasanaethau Democrataidd ar 01352 702345.



Mae'r dudalen hon yn wag yn bwrpasol



CYNGOR SIR Y FFLINT
24 HYDREF 2017

Cofnodion cyfarfod Cyngor Sir y Fflint a gynhaliwyd yn Siambr y Cyngor, Neuadd y 
Sir, Yr Wyddgrug, dydd Mawrth, 24 Hydref 2017.

YN BRESENNOL: Cynghorydd Brian Lloyd (Cadeirydd)
Y Cynghorwyr: Mike Allport, Bernie Attridge, Janet Axworthy, Glyn Banks, Haydn 
Bateman, Marion Bateman, Sean Bibby, Chris Bithell, Helen Brown, Derek Butler, 
Clive Carver, Bob Connah, David Cox, Paul Cunningham, Jean Davies, Ron Davies, 
Adele Davies-Cooke, Ian Dunbar, Andy Dunbobbin, Mared Eastwood, Carol Ellis, 
Veronica Gay, George Hardcastle, David Healey, Gladys Healey, Patrick Heesom, 
Cindy Hinds, Dave Hughes, Kevin Hughes, Ray Hughes, Dennis Hutchinson,  Joe 
Johnson, Paul Johnson, Rita Johnson, Christine Jones, Tudor Jones,  Richard Lloyd, 
Mike Lowe, Dave Mackie,  Hilary McGuill,  Billy Mullin,  Mike Peers, Michelle Perfect, 
Vicky Perfect, Neville Phillips, Mike Reece, Ian  Roberts,  Aaron Shotton, Paul Shotton, 
Ralph Small,  Ian Smith,  Carolyn Thomas, Owen Thomas, Martin White, David 
Williams, David Wisinger, ac Arnold Woolley 

YMDDIHEURIADAU:
Y Cynghorwyr: Sian Braun, Geoff Collett, Chris Dolphin, Rosetta Dolphin, David 
Evans, Andrew Holgate, Richard Jones,  Colin Legg, Andrew Holgate, Ted Palmer, a 
Tony Sharps

HEFYD YN BRESENNOL:
Y Prif Weithredwr, Prif Swyddog (Llywodraethu), Prif Swyddog (Newid Sefydliadol 1), 
Prif Swyddog (Newid Sefydliadol 2), Y Prif Swyddog (Cymuned a Menter), Prif 
Swyddog (Gwasanaethau Cymdeithasol), Y Prif Swyddog (Strydwedd a Chludiant), 
Rheolwr Cyllid Corfforaethol, a Ms Angela Bebbington i’r gweddïau.

44. COFNODION Y CYNGOR

Roedd cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 27 Medi 2017 wedi eu cylchredeg 
gyda’r agenda. 

PENDERFYNWYD:

Cymeradwyo'r cofnodion fel cofnod cywir.

45. DATGAN CYSYLLTIAD

Dywedodd y Swyddog Monitro y byddai cysylltiad personol yn cael ei gofnodi 
ar ran yr holl Aelodau yn bresennol ar gyfer eitem 11 – Adroddiad Blynyddol Drafft 
Panel Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth Ariannol 2018/19.

Tudalen 5

Eitem ar gyfer y Rhaglen 3



46. CYHOEDDIADAU’R CADEIRYDD

Roedd copi o Gyhoeddiadau'r Cadeirydd wedi eu rhoi i'r holl Aelodau cyn y 
cyfarfod.  

Soniodd y Cadeirydd am y noson Gala Gwobrau Busnes Sir Y Fflint 
llwyddiannus a gynhaliwyd ar 20 Hydref, a diolchwyd i bawb a oedd ynghlwm am eu 
gwaith caled.  Tynnodd sylw at y seremoni i ddathlu 25 mlynedd o weithgynhyrchu 
injan yng Nghymru a gynhaliwyd yn Toyota Manufacturing (UK) Limited, ar noson 
gyflwyno Cyfnewid Ieuenctid Japaneaidd a gynhaliwyd y noson flaenorol yn Neuadd 
y Sir. Dywedodd bod y ddau ddigwyddiad wedi bod yn ardderchog.   Daeth y 
Cadeirydd i gasgliad drwy ddiolch i bawb a wnaeth gyfraniad at y digwyddiad 
Elusennol a drefnodd.  

47. DEISEBAU  

Cyflwynodd y Cynghorwyr Dennis Hutchinson a Mike Peers ddeiseb ar ran 
preswylwyr lleol Mount Pleasant Road, Drury, Bwcle, i ddod yn system unffordd.  
Gwnaeth y Cynghorwyr Hutchinson a Peers sylw ar y pryderon a godwyd gan y 
preswylwyr yn yr ardal o ran diogelwch gyrwyr, beicwyr a cherddwyr, oherwydd y 
risg uchel o wrthdrawiad traffig a’r camau gweithredu a geisiwyd i fynd i’r afael â’r 
perygl.  

48. CWESTIYNAU GAN Y CYHOEDD  

Ni dderbyniwyd dim.

49. CWESTIYNAU  

Ni dderbyniwyd dim.

50. RHYBUDD O GYNNIG  

Ni dderbyniwyd dim.

51. ADRODDIAD BLYNYDDOL Y LLUOEDD ARFOG 

Cyflwynodd y Prif Weithredwr adroddiad a oedd yr Adroddiad Blynyddol cyntaf 
i Gyfamod Lluoedd Arfog Cyngor Sir y Fflint.  Dywedodd bod yr adroddiad yn amlinellu 
cynnydd ac ymrwymiad yr Awdurdod a’i bartneriaid sydd wedi llofnodi’r Cyfamod i 
gefnogi’r Gymuned Lluoedd Arfog.   Eglurodd bod y Gwasanaeth Tân ac Achub 
Gogledd Cymru hefyd wedi ymuno â Chyfamod Sir y Fflint, ac wedi llofnodi’r Cyfamod 
yn ffurfiol mewn seremoni fer cyn y cyfarfod o'r Cyngor heddiw.  Gofynnodd y Prif 
Weithredwr i Aelodau ystyried i ardystio cynnydd positif a wnaed i gwrdd â’r Cyfamod 
Lluoedd Arfog a chefnogi’r ymrwymiadau am welliannau pellach a chymeradwywyd yr 
Adroddiad Blynyddol cyn ei gyhoeddi ar wefan y Cyngor.  Gwahoddodd y Prif 
Weithredwr y Cynghorydd Andrew Dunbobbin i siarad ar eitem fel Cefnogwr y Lluoedd 
Arfog y Cyngor.

Tudalen 6



Wrth drafod yr adroddiad, cyfeiriodd y Cynghorydd Dunbobbin ar y sylwadau 
cadarnhaol a wnaethpwyd gan Llywodraeth Cymru ynghylch y gwaith a gyflawnwyd 
yn Sir y Fflint ac yn bennaf gwaith ysgolion i gasglu data os yw unrhyw ddisgyblion 
neu fyfyrwyr yn blant aelodau sy’n gwasanaethu yn y Lluoedd Arfog, a’r cynnig o 
gyfweliadau sicr ar i gyn-filwyr sydd yn bodloni meini prawf hanfodol o rôl y swydd.   

Llongyfarchodd y Cynghorydd Clive Carver yr Awdurdod ar gynhyrchu 
Cyfamod Lluoedd Arfog, fodd bynnag, gan gyfeirio at feysydd i wella a nodir ym 
mharagraff 1.05 o’r adroddiad, teimlodd bod hepgor yr amcan “ysgolion i ddechrau 
casglu a yw unrhyw ddisgyblion/ myfyrwyr yn blant i aelodau sy'n gwasanaethu yn y 
Lluoedd Arfog” ac awgrymodd y dylid newid geiriau'r Cyfamod Sir Y Fflint i gynnwys 
“plant aelodau sy’n wasanaethau a chyn-filwyr o’r Lluoedd Arfog”.  Cydnabu'r Prif 
Weithredwr y pwynt a wnaeth y Cynghorydd Carver, a rhoddodd sicrwydd bod y gwaith 
yn berthnasol i aelodau sy’n gwasanaethu ac sydd yn gyn-filwyr, a chytunwyd i newid 
y geiriau i ddarparu cadarnhad.    

Cyfeiriodd y Cynghorydd Tudor Jones at hyrwyddo menter nofio am ddim 
Llywodraeth Cymru i gyn-filwyr a phersonél lluoedd arfog a oedd ar gael mewn pedwar 
pwll nofio yn y Sir, a gofynnwyd a ellir gwneud y cyfleuster hwn ar gael i byllau nofio 
yn y Sir.  Hefyd dywedodd y Cynghorydd Jones ar y gwaith a gyflawnwyd i adfer cofeb 
ryfel yn Ysceifiog, a gofynnodd i'r Cynghorydd Dunbobbin os allai ddarparu 
gwybodaeth ar unrhyw gyllid y gallai’r gymuned leol wneud cais amdano i helpu gyda’r 
prosiect.  

Dywedodd y Cynghorydd Dunbobbin bod cyllid ar gael gan Llywodraeth Cymru 
tan 2018 ar gyfer y fenter nofio am ddim ac yn berthnasol i holl wasanaethau hamdden.  
Dywedodd y byddai’n annog sefydliadau i wneud cais am gyllid a oedd yn cael ei ddal 
yn ganolog gan Llywodraeth Cymru.   Gan gyfeirio at y prosiect cymunedol i adfer 
cofeb ryfel, dywedodd y Cynghorydd Dunbobbin y gallai’r cymunedau lleol wneud cais 
am gyllid drwy’r Cyfamod Cymunedol Lluoedd Arfog.  Eglurodd y Prif Swyddog (Newid 
Sefydliadol 1) sut oedd y cyllid Llywodraeth Cymru ar gyfer y fenter nofio am ddim i 
gyn-filwyr a phersonél y lluoedd arfog yn cael ei ledaenu ar draws pyllau nofio yn Sir 
y Fflint, a dywedodd bod y trefniadau cyfredol am gael eu hadolygu yn ystod y misoedd 
nesaf.  Dywedodd hefyd y byddai Llywodraeth Cymru yn adolygu’r cyllid a darpariaeth 
ar gyfer nofio am ddim yn ystod y 12 mis nesaf i sicrhau bod y pobl sydd ei angen 
fwyaf yn cael mantais.  

Gofynnodd y Cynghorydd Arnold Woolley i’r gair “to” gael ei gynnwys yn yr ail 
argymhelliad ar dudalen 6 yr adroddiad ar ôl y gair “prior”.  Mewn ymateb i’r cwestiwn 
gan y Cynghorydd Woolley ynghylch a oedd y Gwasanaeth Tân ac Achub Gogledd 
Cymru wedi llofnodi Cyfamod Sir y Fflint, cadarnhaodd y Prif Weithredwr bod personél 
o’r Lluoedd Arfog wedi mynychu a llofnodi’n ffurfiol y cyfamod ar ran y Gwasanaeth 
Tân ac Achub Gogledd Cymru mewn seremoni fer cyn cyfarfod o’r Cyngor heddiw.   

Dywedodd y Cynghorydd Paul Cunningham bod cefnogaeth gyhoeddus gryf ar 
gyfer y Lluoedd Arfog a llongyfarchodd yr Awdurdod am y gwaith a gyflawnwyd i 
gefnogi Cyfamod y Lluoedd Arfog.

Gofynnodd y Cynghorydd Hillary McGuill os yw cyn-filwyr a phersonél lluoedd 
arfog yn cael mynediad “heb gyfyngiad” yn lle “cyfyngiad o ran amser" i weithgareddau 

Tudalen 7



nofio a digwyddiadau.  Cydnabu’r Cynghorydd DunbobbIn yr awgrym a dywedodd bod 
nifer o gynlluniau ar gael gan y Lluoedd Arfog i gynorthwyo cyn-filwyr a phersonél y 
Lluoedd Arfog.

Croesawodd y Cynghorydd Chris Bithell y menter i ysgolion i ddechrau casglu 
data os ydy unrhyw ddisgyblion neu fyfyrwyr yn blant i gyn-filwyr ac aelodau sy’n 
gwasanaethu yn y Lluoedd Arfog.  Soniodd am ei edmygedd am lwyddiannau gan y 
disgyblion a myfyrwyr sydd wedi gorfod addasu i gyfnodau aml o ail-leoli drwy eu 
haddysg.  

PENDERFYNWYD:

 (a) Bod y cynnydd cadarnhaol a wnaed mewn cyfarfod, bod y Cyfamod Lluoedd 
Arfog a chefnogi ymrwymiadau ar gyfer gwelliannau pellach gael eu gosod; a

 (b) Bod Adroddiad Blynyddol Cyfamod Lluoedd Arfog yn cael ei gymeradwyo

52. ADRODDIAD PERFFORMIAD BLYNYDDOL 2016/17    

Cyflwynodd y Prif Weithredwr yr adroddiad i ardystio Adroddiad Gwella 
Blynyddol 2016/17 ar gyfer y cyfnod o 1 Ebrill 2016 tan 31 Mawrth 2017 cyn ei 
gyhoeddi.  Dywedodd bod yr Adroddiad Perfformiad Blynyddol yn adroddiad statudol 
a oedd yn darparu trosolwg o berfformiad yr Awdurdod i gyflawni blaenoriaethau 
gwella fel yr amlinellir yn y Cynllun Gwella 2016/17.  Rhoddodd y Prif Weithredwr 
wybodaeth gefndir a chyd-destun a dywedodd bod yr Adroddiad wedi'i fabwysiadu gan 
y Cyngor cyn 31 Hydref 2017.

Rhoddodd y Prif Weithredwr a’r Rheolwr Cyfathrebu a Busnes Corfforaethol 
gyflwyniad ar y cyd a oedd yn trafod y meysydd canlynol:

 Adroddiad Perfformiad Blynyddol
 Cynllun y Cyngor 2017-2023
 fformat a chynnwys
 trosolwg perfformiad 2016/17
 trosolwg cynnydd
 uchafbwyntiau
 meysydd i’w gwella
 trosolwg perfformiad 
 Swyddfa Archwilio Cymru – golwg 2016/17
 trosolwg
 camau nesaf
 Cynllun y Cyngor

Symudodd y Cynghorydd Aaron Shotton yr argymhelliad i fabwysiadu'r 
Adroddiad Perfformiad Blynyddol a mynegodd ei ddiolch i’r Prif Weithredwr a’r 
Rheolwr Cyfathrebu a Busnes Corfforaethol am y cyflwyniad manwl a llawn 
gwybodaeth.  Siaradodd am y cyfle i ddathlu llwyddiannau’r Awdurdod ac ymyriadau 
a oedd wedi gwneud gwahaniaeth “gwirioneddol” i breswylwyr a chymunedau lleol yn 

Tudalen 8



Sir y Fflint.   Fodd bynnag, cydnabod bod hefyd feysydd lle gellir gwneud gwaith 
pellach i gyflawni’r canlyniadau a nodir yng Nghynllun y Cyngor.  

Rhoi sylw ar lwyddiannau’r Awdurdod, tynnodd y Cynghorydd Shotton sylw at 
y cynnydd a gwelliannau fel y nodir yn yr adroddiad a chyflwyniad ynghylch tai, gofal 
cymdeithasol, sgiliau a dysgu.  Hefyd siarad am waith a llwyddiant yr Awdurdod o ran 
datblygu’r sector menter gymdeithasol a chyfeiriodd at y digwyddiad Gwobrau Busnes 
Sir y Fflint diweddar a nifer o fusnesau cyfrifol cymdeithasol a oedd yn cael eu cefnogi 
gan yr Awdurdod, ac enwau a roddwyd ymlaen ar gyfer gwobrau yn y digwyddiad hwn.  
Dywedodd y Cynghorydd Shotton ei fod yn falch o weld bod Café Isa, Mynydd Isa, a 
oedd yn haeddiannol wedi ennill gwobr ar y noson.  

Dywedodd y Cynghorydd Shotton am gyflawniad bod Sir y Fflint wedi ei dod i’r 
brig allan o 22 Awdurdod ar draws Cymru fel yr Awdurdod sydd wedi gwella orau 
rhwng 2015/16 a 2016/17, a dywedodd ei fod yn bwysig bod cyfraniad a gwaith caled 
gweithlu'r Awdurdod i wneud y cyflawniad yn bosibl yn cael ei gydnabod.  

Mynegodd y Cynghorydd Dennis Hutchinson ei werthfawrogiad ar gyfer 
cyfleusterau gwell Ailgylchu Aelwyd ym Mwcle a’r Wyddgrug.  Cyfeiriodd at y nifer o 
dai cyngor newydd yn cael eu hadeiladu yn Sir y Fflint a dywedodd bod diffyg 
cyflenwad mewn rhai ardaloedd, defnyddiwyd Bwcle fel enghraifft.  Anogodd yr 
Awdurdod i fynd i’r afael â’r sefyllfa i sicrhau bod digon o ddarpariaeth o dai cyngor yn 
y Sir, ac ailadroddodd ei bryderon ynghylch yr angen am fwy o dai cyngor newydd ym 
Mwcle.  Mynegodd y Cynghorydd Hutchinson ei werthfawrogiad i’r Cynghorydd 
Attridge ac i’r Prif Swyddog (Newid Sefydliadol 1) am eu gwaith a chefnogaeth i fynd 
i’r afael â’r mater o wersylloedd anghyfreithlon ar Gomin Bwcle.  

Ymatebodd y Cynghorydd Bernie Attridge i’r pryderon a fynegwyd gan y 
Cynghorydd Hutchinson ynghylch y galw a’r cyflenwad o dai cyngor newydd yn Sir y 
Fflint, a rhoddodd fanylion ar y safleoedd adeiladu newydd a chynlluniau sy’n cael eu 
hadeiladu neu sy’n cael eu cynnig yn y Sir.  Rhoddodd sicrwydd i’r Cynghorydd 
Hutchinson bod yr Awdurdod yn gweithio i fynd i’r afael â’r angen am dai fforddiadwy, 
ac yn gadarn yn ei chwiliad a’i drafodaethau am dir addas ac sydd ar gael i gynlluniau 
tebyg.  Dywedodd ei fod yn optimistaidd y bydd cyhoeddiad yn cael ei wneud yn y 
misoedd nesaf ar gynllun newydd yn ardal yr Wyddgrug.

Cydnabu'r Cynghorydd Mike Peers y cynnydd cyffredinol a wnaethpwyd yn 
erbyn y blaenoriaethau gwella a dywedodd yr oedd angen dathlu hyn.  Fodd bynnag, 
roedd yn teimlo ei fod yn bwysig i gadw'r ffocws ar y mesuryddion perfformiad a oedd 
heb fodloni’r targed i sicrhau bod gwelliannau yn symud ymlaen.  Gofynnodd i 
gynnwys crynodeb o fesuryddion perfformiad nad oedd wedi bodloni’r targed yn 
adroddiadau’r dyfodol i alluogi’r Aelodau gymharu'r perfformiad.

Mynegodd y Cynghorydd Peers bryderon ynghylch yr angen a galw am dai 
fforddiadwy, a theimlodd o ran ceisiadau cynllunio a gyflwynwyd gan ddatblygwyr 
preifat, bod angen dwysedd digonol ar y safle i ysgogi’r cyfraniad tai fforddiadwy.  
Awgrymodd bod angen i adolygu'r polisi ac i’r Tîm Strategaeth Tai i ymgysylltu’n fwy 
gyda’r Adran Gynllunio i gyflawni’r canlyniadau sydd yn ofynnol am dai fforddiadwy.  
Mewn ymateb, rhoddodd y Prif Swyddog (Cymuned a Menter) sicrwydd bod 
cydweithrediad agos rhwng y Tîm Strategaeth Tai a’r Adran Gynllunio.  Eglurodd bod 

Tudalen 9



tystiolaeth dda o alw am dai fforddiadwy a bod y gwasanaeth yn gweithio'n galed i 
sicrhau bod cymysgedd priodol o unedau tai ar y datblygiad.

Dywedodd y Cynghorydd David Healey bod perfformiad chwartel Sir y Fflint, fel 
yr amlinellwyd ar dudalen 63 o’r adroddiad yn gyflawniad da yn dilyn y llymder a 
chaledi ariannol sydd wedi digwydd yn y blynyddoedd diweddar a llongyfarchodd y 
swyddogion a staff am eu gwaith caled.  Dywedodd y Cynghorydd Healey ei fod yn 
falch yn arbennig gyda’r cynnydd a wnaed i helpu preswylwyr mwyaf diamddiffyn yn 
Sir y Fflint o ran tai, digartrefedd, diwygiad lles, a thlodi, a canmolodd yr Awdurdod ar 
y gwaith yr oedd wedi’i gyflawni.  Hefyd soniodd am ei werthfawrogiad a’r angen i 
ganmol aelodau o’r cymunedau lleol sydd wedi bod yn wirfoddolwyr am eu cefnogaeth 
a chynnal gwasanaethau mewn risg mewn ardaloedd lleol, a dywedodd bod y cynllun 
trosglwyddo ased cymunedol llwyddiannus yn Llyfrgell yr Hôb yn enghraifft.  

Dywedodd y Cynghorydd Hilary McGuill bod yr amser gostyngol i gwblhau’r 
Grantiau Cyfleusterau i'r Anabl yn cael eu croesawu.  Fodd bynnag, mynegodd 
bryderon ynghylch yr ôl-groniad o waith cynnal a chadw ac atgyweirio ysgol heb eu 
gwneud, a dywedodd ei fod yn wastraff i oedi gwaith o’r fath.  Cydnabu'r Prif 
Weithredwr y pwyntiau a wnaethpwyd a dywedodd bod y mater o ystadau ysgol yn 
broblem cenedlaethol ac oherwydd argaeledd cyfalaf a buddsoddiad annigonol.  
Dywedodd y bydd y tan-gyllido ar gyfer atgyweiriadau yn aros yn risg oren hyd y gellir 
ei ragweld. 

Mewn ymateb i ymholiad gan y Cynghorydd Arnold Woolley ynghylch derbyniad 
preswylwyr am gymorth ariannol sydd ar gael i atgyweirio tai, dywedodd y Prif 
Swyddog (Cymuned a Menter) nad oedd problem o ran derbyn benthyciadau grantiau 
cymdeithasol. 

Ymatebodd y Prif Weithredwr a’r Cynghorydd Derek Butler i’r bryder a godwyd 
gan y Cynghorydd Woolley ynghylch Pwerdy’r Gogledd a Phartneriaeth Menter Lleol 
(LEP), y seilwaith, a Chynghrair Mersi a’r Dyfrdwy.  Eglurodd y Prif Weithredwr y bydd 
cyflwyniad yn cael ei wneud yn fuan i ddarparu amlinelliad o’r cynnig Bargen Twf 
Economaidd Gogledd Cymru a fyddai’n egluro’r berthynas gyda’r Cynghrair Mersi a'r 
Ddyfrdwy, dylanwad Sir y Fflint a chydweithrediad trawsffiniol.  Rhoddodd y 
Cynghorydd Derek Butler ddiweddariad ar y datblygiad diweddar ar y Cynghrair Mersi 
a’r Ddyfrdwy a soniodd am y gweithio trawsffiniol a trawsbleidiol a oedd wedi digwydd, 
a rhoddodd sicrwydd bod gwaith sylweddol yn datblygu a byddai’r Bargen Twf yn cael 
ei adeiladu arno.

Soniodd y Cynghorydd Neville Phillips am yr angen am dai fforddiadwy 
ychwanegol ym Mwcle, a hefyd y galw am ddarpariaeth gofal ychwanegol i’w 
hadeiladu yn yr ardal, ac awgrymodd bod y safle yn Princess Avenue ym Mwcle yn 
cael ei ystyried fel tir adeiladu ar gyfer cynlluniau tebyg yn y dyfodol.  Cydnabu’r Prif 
Weithredwr y pwyntiau a wnaethpwyd gan y Cynghorydd Phillips a dywedodd ei fod 
yn cael ei gydnabod y byddai Bwcle yn cael y flaenoriaeth nesaf ar gyfer unrhyw 
gynllun yn y dyfodol, eglurodd nad oedd cynllun adnoddau ar gael ar hyn o bryd i 
ymestyn y ddarpariaeth ofal ychwanegol. 

Siaradodd y Cynghorydd Carol Ellis am gyfraniad gwerthfawr gan Aelodau a 
swyddogion sydd wedi gweithio ar y cyd drwy’r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Gofal, 
Iechyd a Chymdeithasol i gyflawni gwelliannau.  Hefyd soniodd am werth gallu a’r 

Tudalen 10



gwahaniaeth sylweddol y gwnaeth ar alw ar wasanaethau gofal iechyd a 
chymdeithasol, a mynegodd ei gwerthfawrogiad am y gwaith yr Uwch-Reolwr 
Gwasanaethau Integredig Oedolion Arweiniol a’i thîm.

Soniodd y Cynghorydd Ian Roberts am y gwelliannau mewn sgiliau a dysgu a’r 
angen i longyfarch staff mewn ysgolion ar y cynnydd rhagorol a gyflawnwyd a nodwyd 
y gwelliannau yn y dangosyddion perfformiad yn y Cyfnod Sylfaen, a Chyfnodau 
Allweddol 2,3 a 4 er enghraifft.  Hefyd soniodd am y gwaith a chyflawniadau o 
ddisgyblion sydd wedi gweithio'n galed ac wedi cyflawni cynnydd personol sylweddol 
ond heb gael ei adlewyrchu yn y dangosyddion.   I ddod i gasgliad cytunodd y 
Cynghorydd Roberts gyda’r pryderon a wnaethpwyd gan y Cynghorydd McGuill 
ynghylch ôl-groniad o waith atgyweirio a chynnal chadw mewn ysgolion a’r angen am 
fuddsoddiad cyfalaf.

PENDERFYNWYD:

Bod yr Adroddiad Perfformiad Blynyddol 2016/17 yn cael ei fabwysiadu.  

53. ADRODDIAD BLYNYDDOL DRAFFT 2018/19 PANEL ANNIBYNNOL CYMRU AR 
GYDNABYDDIAETH ARIANNOL  

Cyflwynodd y Swyddog Monitro adroddiad i alluogi’r Cyngor i ystyried a rhoi 
sylw ar Adroddiad Blynyddol Drafft 2018/19 y Panel Annibynnol Cymru ar 
Gydnabyddiaeth Ariannol. Rhoddodd wybodaeth gefndirol ac eglurodd mai'r Panel 
sydd yn nodi a phenderfynu beth ddylai’r cyfraddau talu fod i Aelodau ac aelodau 
cyfetholedig Awdurdodau Lleol yng Nghymru.  

Dywedodd y Swyddog Monitro bod gofyn i’r Panel ystyried y sylwadau a gafwyd 
ar y drafft cyn cyhoeddi fersiwn terfynol o’r adroddiad ym mis Chwefror 2018. 
Dywedodd bod penderfyniadau’r Panel ar gyfer 2018 wedi’u hychwanegu i’r 
adroddiad.  Dywedodd y Swyddog Monitro nad oedd y Panel yn argymell unrhyw 
gynyddiadau ar unrhyw lwfansau ar gyfer 2018/19, ar wahân i’r newid o gyflog 
sylfaenol ar gyfer aelodau etholedig a oedd yn golygu cynnydd o £200 (1.49%). 

Hefyd, dywedodd y Swyddog Monitro nad oedd cynnydd wedi'i gynnig ar gyfer 
cyflogau uwch, ond byddai’r deiliaid swydd yn cael cynnydd o £200 yn y cyflog sylfaen 
sy’n cael ei dalu i holl Aelodau.  Roedd y Panel wedi cael gwared ar y dull “dwy haen" 
i dalu Aelodau Cabinet a Chadeiryddion Pwyllgor, gan nad oedd yr un awdurdodau 
lleol wedi mabwysiadu’r dull. 

Cyfeiriodd y Swyddog Monitro at y nifer o swyddi cyflog uwch yr oedd Sir y Fflint 
yn gallu ei dalu.  Rhoddodd wybodaeth gefndirol ac eglurodd y gofynnwyd i’r Cyngor 
ystyried a ddylid gwneud cais i’r Panel Annibynnol ar Gydnabyddiaeth ar gyfer cyflog 
penodol neu gyflog uwch ychwanegol, sydd ddim yn disgyn o fewn y fframwaith 
cydnabyddiaeth gyfredol, i gydnabod rôl y Cadeirydd Pwyllgor Cronfa Bensiwn sydd 
yn ddi-dâl ar hyn o bryd.  

Tudalen 11



PENDERFYNWYD:

 (a) Bod y cais i’r Panel Annibynnol ar Gydnabyddiaeth ar gyfer cyflog uwch 
ychwanegol penodol, sydd ddim yn disgyn o fewn y fframwaith cydnabyddiaeth 
cyfredol, i gydnabod y rôl di-dâl cyfredol Cadeirydd Pwyllgor Cronfa Bensiwn 
Clwyd, i’w ardystio; a

 (b) Bod y Prif Swyddog (Llywodraethu) yn cael ei awdurdodi i wneud ymateb ar ran 
y Cyngor, adlewyrchu'r penderfyniad a wnaethpwyd yn y cyfarfod, i’r Panel 
Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth Ariannol.

Tudalen 12



54. AILBENODI CYNRYCHIOLWYR CYNGOR TREF A CHYMUNED I'R PWYLLGOR 
SAFONAU   

Cyflwynodd y Swyddog Monitro adroddiad ar ailbenodi cynrychiolydd Cyngor 
Tref a Chymuned am dymor ychwanegol ar y Pwyllgor Safonau.

Darparodd y Swyddog Monitro gwybodaeth gefndirol a dywedodd bod y cyfnod 
mewn swydd ar gyfer Cynrychiolydd Tref a Chymuned wedi dod i ben yn dilyn yr 
etholiadau lleol ym mis Mai 2017. Cyflwynwyd adroddiad i’r Pwyllgor Blynyddol o’r 
Cyngor ym mis Mai 2017, a'r Pwyllgor Safonau ym mis Gorffennaf 2017 yn argymell 
bod y Cynghorydd Duggan-Keen, y cynrychiolydd cyfredol, yn cael ei ailbenodi am 
dymor arall.  Cyn ail-benodi, bydd y Cyngor angen ymgynghori â'r Cynghorau Tref a 
Chymuned ar y cynnig.  Dywedodd y Swyddog Monitro bod ymgynghoriad wedi’i 
gyflawni a gan nad oedd neb yn anghytuno gyda'r cynnig, y byddai’n parhau.  

PENDERFYNWYD:

 (a) Bod y Cyngor yn nodi nad yw’r un Cyngor Tref a Chymuned wedi gwrthwynebu 
i ailbenodi’r Cynghorydd Duggan-Keen; a

 (b) Bod y Cynghorydd Duggan-Keen yn cael ei ail-benodi am weddill tymor y 
cyngor.

55. ER GWYBODAETH – PENODI I GYRFF ALLANOL    

Cyflwynodd y Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd i roi gwybod i’r Cyngor 
am y cynnydd o ran penodi aelodau i Gyrff Allanol cenedlaethol a rhanbarthol.  
Dywedodd bod y rhestr Penodiadau i’r Cyrff Allanol wedi’i gyflwyno i’r Pwyllgor 
Blynyddol ym mis Mai 2017, ac yn dilyn y Cyfarfod Blynyddol, bu i’r Prif Weithredwr 
mewn ymgynghoriad gydag Arweinyddion Grŵp, benodi bob un ar wahân i un corff ar 
y rhestr sydd wedi’i atodi i'r adroddiad.  Dywedodd y Rheolwr Gwasanaethau 
Democrataidd bod un lle gwag lle nad oedd wedi bod modd gwneud enwebiad, oedd 
Cymdeithas Pob Fyddar Gogledd Cymru ac felly roedd yn parhau yn le gwag ar hyn 
o bryd.  Eglurodd y Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd bod rhai llefydd gwag 
cyfredol ar y rhestr yn berthnasol i’r diweddar Gynghorydd Ron Hampson ac roedd y 
rhain yn berthnasol i’r Ward a byddant yn cael eu llenwi yn dilyn isetholiad Gorllewin 
Bwcle Bistre.     

Cyfeiriodd y Cynghorydd Mike Peers i’r lle gwag ar Bwrdd Llywodraethwyr 
Theatr Clwyd a gofynnodd am gadarnhad bod y lle gwag yn bodoli.  Cynigiodd os nad 
yw’r lle gwag yn bodoli, yna byddai'r Cynghorydd Kevin Hughes yn cymryd lle'r 
Cynghorydd Veronica Gay.  Mewn ymateb, eglurodd y Prif Weithredwr bod y Bwrdd 
Llywodraethwyr yn cael ei adolygu yn fewnol gan y Theatr a gan y Cabinet, a gwnaeth 
sylwadau ar rai o’r cynigion ynghylch aelodaeth y Bwrdd, a dywedodd bod swyddi 
allanol yn cael eu hysbysebu fel ffordd o benodiad cyhoeddus i agor hygyrchedd i fod 
yn Aelod o'r Bwrdd Theatr.  Dywedodd y Prif Weithredwr, ar hyn o bryd fydd aelodaeth 
gyfredol y Bwrdd Llywodraethwyr, yn fewnol ac allanol, yn parhau'r un fath.  Fodd 

Tudalen 13



bynnag, i gydnabod y cynnig gan y Cynghorydd Peers, dywedodd nad oedd yn newid 
y nifer neu gyfran o gynrychioliadau.  

Cyfeiriodd y Cynghorydd Chris Bithell at y ddwy le gwag ar y rhestr ar gyfer 
SACRE, a dywedodd bod y Cynghorydd Paul Cunningham wedi gwirfoddoli i ymuno 
â’r aelodaeth y Pwyllgor, felly dim ond un lle gwag sydd ar y corff hwn.  

PENDERFYNWYD:

 (a) Bod y rhestr gyfredol o’r Cyrff Allanol sydd wedi’i atodi fel Atodiad A, yn cael ei 
nodi; a

 (b) Pan fydd llefydd gwag dal heb eu llenwi, y dylid tynnu’r rhain o’r rhestr Cyrff 
Allanol.

56. AELODAU O’R WASG A’R CYHOEDD YN BRESENNOL

Roedd un aelod o’r wasg a dim aelodau o’r cyhoedd yn bresennol.

 (Dechreuodd y cyfarfod am 2.00pm a daeth i ben am 3.35pm)

Cadeirydd 

Tudalen 14



CYNGOR SIR Y FFLINT
14 TACHWEDD 2017

Cofnodion cyfarfod Cyngor Sir y Fflint a gynhaliwyd yn Siambr y Cyngor, Neuadd y Sir, 
yr Wyddgrug, ddydd Mawrth, 14 Tachwedd 2017.

YN BRESENNOL: Y Cynghorydd Brian Lloyd (Cadeirydd)
Y Cynghorwyr: Bernie Attridge, Janet Axworthy, Glyn Banks, Haydn Bateman, 
Marion Bateman, Sean Bibby, Chris Bithell, Sian Braun, Derek Butler, Clive Carver, 
Bob Connah, David Cox, Paul Cunningham, Jean Davies, Rob Davies, Ron Davies, 
Ian Dunbar, Andy Dunbobbin, Mared Eastwood, Carol Ellis, David Evans, 
Veronica Gay, George Hardcastle, David Healey, Gladys Healey, Patrick Heesom, 
Cindy Hinds, Andrew Holgate, Dave Hughes, Kevin Hughes, Ray Hughes, 
Dennis Hutchinson, Joe Johnson, Paul Johnson, Rita Johnson, Christine Jones, 
Colin Legg, Mike Lowe, Dave Mackie, Hilary McGuill, Billy Mullin, Ted Palmer, 
Mike Peers, Michelle Perfect, Vicky Perfect, Neville Phillips, Mike Reece, Ian Roberts, 
Tony Sharps, Aaron Shotton, Paul Shotton, Ian Smith, Carolyn Thomas, 
Andy Williams, David Williams, David Wisinger ac Arnold Woolley

YMDDIHEURIADAU:
Y Cynghorwyr: Mike Allport, Helen Brown, Geoff Collett, Adele Davies-Cooke, 
Chris Dolphin, Rosetta Dolphin, Richard Jones, Tudor Jones, Richard Lloyd, 
Ralph Small, Owen Thomas a Martin White

HEFYD YN BRESENNOL:
Y Prif Weithredwr; Prif Swyddog (Llywodraethu); Rheolwr Cyllid Corfforaethol; Prif 
Swyddog (Cymuned a Menter); Prif Swyddog (Cynllunio a’r Amgylchedd); Prif 
Swyddog (Strydwedd a Chludiant); Prif Swyddog (Gwasanaethau Cymdeithasol); Prif 
Swyddog (Newid Sefydliadol); Prif Swyddog Dros Dro (Addysg ac Ieuenctid); Rheolwr 
Cyllid; Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd; Swyddogion y Gwasanaethau 
Democrataidd; a’r Parch. Maureen Roberts ar gyfer gweddïau

Ar ôl y gweddïau, gofynnodd y Cadeirydd i bawb a oedd yn bresennol ymuno ag o 
mewn munud o dawelwch er cof am y diweddar Carl Sergeant AC.

Croesawyd yr Aelod newydd-etholedig dros Fwcle Gorllewin Bistre, y Cynghorydd 
Andy Williams, i'w gyfarfod Cyngor Sir cyntaf.

57. DATGAN CYSYLLTIAD

Ar Eitem 7 ar y Rhaglen, Cam 1 Cyllideb Cronfa’r Cyngor 2018/19, datganodd 
y Cynghorydd McGuill gysylltiad personol ar ôl ei sylwadau ar ardrethi busnes ar gyfer 
elusennau, oherwydd bod aelodau o’i theulu yn sefydliad y Sgowtiaid.

58. DEISEBAU

Ni dderbyniwyd dim.

Tudalen 15



59. CWESTIYNAU GAN Y CYHOEDD

Ni dderbyniwyd dim.

60. CWESTIYNAU

Ni dderbyniwyd dim.

61. RHYBUDD O GYNNIG

Derbyniwyd dau Rybudd o Gynnig gan y Cynghorydd Aaron Shotton:

 (i) Gwneud trefniadau trosiannol teg ar gyfer Pensiwn y Wladwriaeth i 
ferched a aned yn y 1950au.

 ‘Gorfodwyd newidiadau sylweddol i’w pensiynau ar gannoedd o filoedd 
o ferched gan Ddeddf Pensiynau 1995 a 2011 heb fawr neu ddim 
rhybudd personol ynglŷn â’r newidiadau. Cafodd rhai merched lai na dwy 
flynedd o rybudd am gynnydd o chwe blynedd i oed Pensiwn y 
Wladwriaeth. Mae rhai merched heb gael eu rhybuddio o gwbl.

Mae nifer o ferched a aned yn y 1950au yn byw mewn caledi. Mae 
cynlluniau ymddeol wedi’u chwalu, gyda goblygiadau dinistriol. Mae nifer 
o'r merched hyn eisoes allan o’r farchnad lafur, yn gofalu am berthnasau 
hŷn, yn gofalu am wyrion ac wyresau, neu’n dioddef o wahaniaethu yn y 
gweithle ac felly’n ei chael yn anodd dod o hyd i waith.

Mae merched a aned yn y degawd hwn yn dioddef yn ariannol. Maent 
wedi gweithio’n galed, wedi magu teuluoedd a thalu eu trethi a’u 
hyswiriant gwladol gan ddisgwyl y byddant yn ddiogel yn ariannol ar ôl 
cyrraedd 60 oed. Nid yr oedran pensiwn ei hun yw pwnc y ddadl, ond bod 
y cynnydd yn oedran Pensiwn y Wladwriaeth i'r merched wedi bod yn rhy 
sydyn ac wedi digwydd heb fawr o rybudd i’r rhai sy’n cael eu heffeithio, 
gan eu gadael heb ddigon o amser i wneud trefniadau eraill.

Penderfyniad: 
Bod y Cyngor hwn yn cydnabod ac yn cefnogi Grŵp WASPI (Merched yn 
Erbyn Anghydraddoldeb Pensiwn y Wladwriaeth) Sir y Fflint ac ein bod 
ni, fel Cyngor, yn penderfynu gweithredu i alw ar y Llywodraeth i wneud 
trefniadau trosiannol teg o ran Pensiwn y Wladwriaeth ar gyfer yr holl 
ferched a aned yn y 1950au sy’n cael eu heffeithio gan newidiadau i oed 
Pensiwn y Wladwriaeth ac sydd wedi ysgwyddo baich y cynnydd i'r 
oedran hwnnw yn annheg, heb ddigon o rybudd.'

Wrth gefnogi’r Cynnig hwn, gobeithiai’r Cynghorydd Shotton y byddai 
pawb yn cydnabod annhegwch y mater hwn a rhoddodd enghreifftiau o’r 
gofid personol a achoswyd i unigolion lleol. Galwodd ar y Cyngor i gefnogi 
ymgyrch genedlaethol WASPI, a oedd yn cynnwys grŵp gweithredu lleol, 
ac roedd rhai o'i aelodau'n bresennol.

Tudalen 16



Wrth eilio’r Cynnig, rhoddodd y Cynghorydd Kevin Hughes wybodaeth 
gefndir am ymgyrch WASPI. Pwysleisiodd mai ffocws yr ymgyrch oedd y 
cynnydd sydyn yn oedran Pensiwn y Wladwriaeth i ferched, lle'r oedd 
newidiadau a orfodwyd yn ddirybudd wedi gadael nifer mewn caledi a 
heb allu cynllunio i ymddeol.

Hefyd yn siarad o blaid y Cynnig oedd y Cynghorwyr Mike Peers, 
Rita Johnson a Paul Shotton.

Pleidleisiwyd yn unfrydol o blaid y Cynnig.

 (ii) Diwedd ar Galedi Ariannol Llywodraeth y DU

 ‘Mae’r Cyngor hwn yn galw ar Ganghellor y Trysorlys i roi diwedd ar 
bolisi Llywodraeth y DU o galedi ariannol yn ei gyllideb, sydd i gael ei 
chyflwyno ger bron y Senedd ar 22 Tachwedd. Mae’r Cyngor hwn yn 
credu bod caledi ariannol, ar ôl saith mlynedd ohono fel strategaeth 
wleidyddol ac economaidd, wedi’i wrthbrofi’n llwyr a’i fod wedi gwneud 
niwed aruthrol i’n gwasanaethau cyhoeddus a’n cymunedau ar draws Sir 
y Fflint a’r DU.

Mae’r Cyngor yn credu na all y sector cyhoeddus yn Sir y Fflint nac ar 
draws y DU bellach oddef y gostyngiadau sylweddol i gyllid flwyddyn ar 
ôl blwyddyn. Mae cyllid Llywodraeth Cymru wedi gostwng 7% mewn 
termau real ers 2010, sydd gyfwerth â swm anhygoel o £1.2 biliwn.

Mae’n bryd i Lywodraeth y DU gydnabod gwerth gwasanaethau 
cyhoeddus drwy ddarparu’r lefelau cyllid y mae eu hangen i ateb y galw 
cynyddol am wasanaethau.

Mae’r Cyngor hwn yn cytuno i:

 Barhau i ymgyrchu dros yr wythnosau nesaf i gyfleu’r angen am 
ddiwedd ar galedi ariannol.

 Parhau i fod yn agored am faint yr heriau ariannol y mae’r Cyngor yn 
eu hwynebu yn y tymor byr a chanolig os nad yw'r caledi ariannol yn 
dod i ben, a’r niwed y gallai hyn ei wneud i’n cymunedau a’n 
gwasanaethau lleol.

 Gofyn bod Arweinydd y Cyngor yn ysgrifennu at Ganghellor y 
Trysorlys ac Ysgrifennydd Gwladol Cymru i ofyn am ddiwedd ar 
galedi ariannol ac i gyllid teg gael ei roi i Gymru, yn enwedig i alluogi'r 
Cyngor i ddiwallu'r angen a’r pwysau cynyddol o ran Addysg a Gofal 
Cymdeithasol.’

Dywedodd y Cynghorydd Shotton bod digwyddiadau ymgysylltu â’r 
cyhoedd a oedd yn cael eu cynnal ar draws y sir i bwysleisio effaith toriadau i 
gyllid yn ennyn llawer o gefnogaeth i newidiadau gael eu gwneud ar lefel 
Llywodraeth y DU.

Tudalen 17



Eiliwyd y Cynnig gan y Cynghorydd Bernie Attridge.

Gwnaeth y Cynghorydd Peers sylwadau ar ymagwedd y Cyngor yn y 
gorffennol. Dywedodd, gan fod Cyngor Sir y Fflint yn cael ei gydnabod fel cyngor 
cyllid isel yng Nghymru, y dylid crybwyll Llywodraeth Cymru a’i chyfrifoldebau o 
ran y sefyllfa ariannol bresennol.

Cefnogodd y Cynghorydd Heesom y Cynnig ond fe gododd nifer o 
bryderon ynglŷn ag effaith darparu gwasanaethau drwy gyflenwyr allanol, 
darparu gwasanaethau teg a chraffu rhagarweiniol ar faterion gan y Pwyllgor 
Trosolwg a Chraffu, gan obeithio y byddai hyn yn cael ei drafod yn rhan o gam 
nesaf y broses o bennu'r gyllideb.

Fel Aelod Cabinet Strydwedd a Chefn Gwlad, cyfeiriodd y Cynghorydd 
Thomas at yr arbedion sylweddol a wnaed o fewn ei phortffolio ac fe ganmolodd 
y timau a oedd ynghlwm â chynnal gwasanaethau rheng flaen.  Wrth gefnogi’r 
Cynnig a diwedd ar galedi ariannol yn gryf, mynegodd bryderon ynglŷn â'r effaith 
ar y gweithlu a thrigolion a'r diffyg cefnogaeth ariannol i ddarparu gwasanaethau 
hanfodol i fodloni rhwymedigaethau statudol.

Hefyd yn cefnogi, dywedodd y Cynghorydd Bithell bod Llywodraeth y DU 
mewn lle i ddarparu cyllid i Lywodraeth Cymru y mae ei angen i fuddsoddi a 
chynnal gwasanaethau hanfodol.

Nid oedd y Cynghorydd Woolley yn gallu cefnogi’r Cynnig ac fe wnaeth 
sylwadau ar effeithiau cydnabyddedig caledi ariannol ar yr economi ac effaith 
benthyciadau a gwariant blaenorol. Teimlai na ellid datrys y sefyllfa ariannol heb 
atebion cadarnhaol eraill, ac nid oedd tystiolaeth o hynny.

Gwnaeth y Cynghorydd Carver sylwadau ar Lywodraeth Cymru'n 
brigdorri cyllid i ariannu prosiectau diangen. Cynigiodd addasiad i drydydd 
pwynt bwled y Cynnig fel a ganlyn: “Gofyn bod Arweinydd y Cyngor yn 
ysgrifennu at Ganghellor y Trysorlys ac Ysgrifennydd Gwladol Cymru i ofyn am 
roi diwedd ar galedi ariannol ac i Brif Weinidog Cymru i gyllid gael ei rannu'n 
deg yng Nghymru."

Eiliwyd hyn gan y Cynghorydd Axworthy.

Gofynnodd y Cynghorydd Attridge am gofnodi’r bleidlais ar y Cynnig sylweddol 
ac fe gefnogodd y nifer ofynnol o Aelodau hynny.

O'i roi i’r bleidlais, gwrthodwyd yr addasiad gan y Cynghorydd Carver.

Yn ei hawl i ymateb, dywedodd y Cynghorydd Shotton bod y Cyngor wedi 
cyrraedd "pwynt tyngedfennol” ym mhroses y gyllideb.  Er bod cyfrifoldebau 
Llywodraeth Cymru’n rhan o’r eitem nesaf ar y rhaglen, roedd y Cynnig yn ymwneud â 
chydnabod a chefnogi’r galw am newid polisi cyllidol y DU.

Tudalen 18



Pleidleisiwyd o blaid y Rhybudd o Gynnig fel a ganlyn:

O blaid y Cynnig:
Y Cynghorwyr: Brian Lloyd, Paul Cunningham, Bernie Attridge, Glyn Banks, 
Haydn Bateman, Marion Bateman, Sean Bibby, Chris Bithell, Derek Butler, 
David Cox, Jean Davies, Ron Davies, Ian Dunbar, Andy Dunbobbin, 
Mared Eastwood, Carol Ellis, David Evans, George Hardcastle, David Healey, 
Gladys Healey, Patrick Heesom, Cindy Hinds, Dave Hughes, Kevin Hughes, 
Ray Hughes, Joe Johnson, Paul Johnson, Rita Johnson, Christine Jones, 
Colin Legg, Mike Lowe, Hilary McGuill, Billy Mullin, Ted Palmer, Michelle 
Perfect, Vicky Perfect, Neville Phillips, Mike Reece, Ian Roberts, Tony Sharps, 
Aaron Shotton, Paul Shotton, Ian Smith, Carolyn Thomas, Andy Williams, 
David Williams a David Wisinger

Yn erbyn y Cynnig:
Y Cynghorwyr: Janet Axworthy, Sian Braun, Clive Carver, Bob Connah, Rob 
Davies, Veronica Gay, Andrew Holgate, Dennis Hutchinson, Dave Mackie, Mike 
Peers ac Arnold Woolley

PENDERFYNWYD:

 (a) Bod y Rhybudd o Gynnig gan y Cynghorydd Aaron Shotton yn cael ei gefnogi 
fel a ganlyn: ‘Bod y Cyngor hwn yn cydnabod ac yn cefnogi Grŵp WASPI 
(Merched yn Erbyn Anghydraddoldeb Pensiwn y Wladwriaeth) Sir y Fflint ac ein 
bod ni, fel Cyngor, yn penderfynu gweithredu i alw ar y Llywodraeth i wneud 
trefniadau trosiannol teg o ran Pensiwn y Wladwriaeth ar gyfer yr holl ferched a 
aned yn y 1950au sy’n cael eu heffeithio gan newidiadau i oed Pensiwn y 
Wladwriaeth ac sydd wedi ysgwyddo baich y cynnydd i'r oedran hwnnw yn 
annheg, heb ddigon o rybudd’; a

 (b) Bod y Rhybudd o Gynnig gan y Cynghorydd Aaron Shotton yn cael ei gefnogi 
fel a ganlyn: ‘Mae’r Cyngor hwn yn galw ar Ganghellor y Trysorlys i roi diwedd 
ar bolisi Llywodraeth y DU o galedi ariannol yn ei gyllideb, sydd i gael ei 
chyflwyno ger bron y Senedd ar 22 Tachwedd. Mae’r Cyngor hwn yn credu bod 
caledi ariannol, ar ôl saith mlynedd ohono fel strategaeth wleidyddol ac 
economaidd, wedi’i wrthbrofi’n llwyr a’i fod wedi gwneud niwed aruthrol i’n 
gwasanaethau cyhoeddus a’n cymunedau ar draws Sir y Fflint a’r DU.  Mae’r 
Cyngor yn credu na all y sector cyhoeddus yn Sir y Fflint nac ar draws y DU 
bellach oddef y gostyngiadau sylweddol i gyllid flwyddyn ar ôl blwyddyn. Mae 
cyllid Llywodraeth Cymru wedi gostwng 7% mewn termau real ers 2010, sydd 
gyfwerth â swm anhygoel o £1.2 biliwn.  Mae’n bryd i Lywodraeth y DU 
gydnabod gwerth gwasanaethau cyhoeddus drwy ddarparu’r lefelau cyllid y 
mae eu hangen i ateb y galw cynyddol am wasanaethau.  Mae’r Cyngor hwn yn 
cytuno i:

 Barhau i ymgyrchu dros yr wythnosau nesaf i gyfleu’r angen am ddiwedd 
ar galedi ariannol.

 Parhau i fod yn agored am faint yr heriau ariannol y mae’r Cyngor yn eu 
hwynebu yn y tymor byr a chanolig os nad yw'r caledi ariannol yn dod i 

Tudalen 19



ben, a’r niwed y gallai hyn ei wneud i’n cymunedau a’n gwasanaethau 
lleol.

 Gofyn bod Arweinydd y Cyngor yn ysgrifennu at Ganghellor y Trysorlys 
ac Ysgrifennydd Gwladol Cymru i ofyn am ddiwedd ar galedi ariannol ac 
i gyllid teg gael ei roi i Gymru, yn enwedig i alluogi'r Cyngor i ddiwallu'r 
angen a’r pwysau cynyddol o ran Addysg a Gofal Cymdeithasol.’

62. CAM UN CYLLIDEB CRONFA’R CYNGOR 2018/19

Cyflwynodd y Prif Weithredwr a Rheolwr Cyllid Corfforaethol ddiweddariad ar 
ragolygon Cyllideb Cronfa’r Cyngor ar gyfer 2018/19 yn dilyn Setliad Llywodraeth Leol 
Cymru Dros dro a gyhoeddwyd gan Lywodraeth Cymru.  Ceisiwyd barn yr Aelodau ar 
ymateb i'r Llywodraeth ac i gynigion cynlluniau busnes portffolio'r Cyngor a gyflwynwyd 
i'w mabwysiadu'n ffurfiol.

Ymysg deilliannau allweddol y cyhoeddiad, dywedwyd bod nifer o grantiau 
penodol bellach wedi’u cynnwys yn y Setliad ac roedd effaith cyfrifoldeb newydd dros 
atal digartrefedd yn cael ei hasesu, ond nid oedd cyllid sylfaenol ychwanegol wedi'i 
ddarparu ar gyfer hyn.  Roedd gwybodaeth ychwanegol a dderbyniwyd ers cyhoeddi’r 
Setliad Dros Dro'n amlygu gostyngiad yn y Grant Gwella Addysg a Grant Sengl yr 
Amgylchedd fel meysydd pryder.  Roedd yr effaith gyffredinol wedi cynyddu’r bwlch a 
ragwelwyd yn flaenorol o £11.7 miliwn i £13.6 miliwn a gallai gael ei effeithio ymhellach 
gan orwariant o £1.1 miliwn yng Nghronfa’r Cyngor yn 2017/18.

Roedd dewisiadau cynlluniau busnes y portffolio a oedd werth £3.1 miliwn 
wedi’u cymeradwyo gan y Cabinet a'u hadolygu gan y Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu 
priodol ac ni chodwyd unrhyw wrthwynebiadau.  Y prif bwnc o ddiddordeb i’r cyhoedd 
oedd y cynnig i ddechrau codi tâl am gasglu gwastraff o'r ardd, nad oedd yn un o 
wasanaethau statudol y Cyngor.  Roedd manylion ar gael yn yr adroddiad i gyfarfod 
Pwyllgor Trosolwg a Chraffu’r Amgylchedd a oedd ar ddod.  Roedd datganiadau 
gwytnwch ar gyfer pob portffolio'n dangos bod y rhan fwyaf o feysydd gwasanaeth ar 
lefel risg Felyn, a oedd yn adlewyrchu'r risg o fethiant cyn cyrraedd Cam 2 yn y broses.

Nodwyd amserlen ar gyfer proses y gyllideb er mwyn galluogi’r Cyngor i 
gymeradwyo cyllideb gytbwys i gyflawni ei ddyletswydd statudol.  Byddai mwy o 
ddewisiadau heriol ar gyfer Cam 2 am gyfanswm o tua £6-8 miliwn yn cael eu hystyried 
gan Aelodau mewn gweithdy anffurfiol cyn ceisio cymeradwyaeth yn y cyfarfod nesaf, 
er mwyn caniatáu gweithredu a chanolbwyntio'n gynnar ar ddewisiadau sy’n weddill ar 
gyfer Cam 3 yn y Flwyddyn Newydd.

Er bod rhai sylwadau anffurfiol eisoes wedi’u cyflwyno i Lywodraeth Cymru ar y 
Setliad Dros Dro, gofynnwyd i'r Aelodau gytuno ar ymateb corfforaethol yn dweud y 
dylai Llywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU gydnabod eu cyfrifoldebau eu hunain 
dros fwy o gyllid i ddiwallu anghenion llywodraethau lleol i ddiogelu gwasanaethau, fel 
oedd yn wir ar gyfer y Gwasanaeth Iechyd.  I atgoffa’r Aelodau am y sylwadau a wnaed 
i Lywodraeth Cymru, dosbarthwyd copïau o lythyr a anfonwyd at Mark Drakeford AC a 
oedd yn amlygu’r effaith yn genedlaethol, pa mor bwysig oedd gwneud achos ar y cyd 
a'r angen i Sir y Fflint dderbyn digon o gyllid i ddarparu’r gwasanaethau gorfodol.

Tudalen 20



Ymateb drafft i’r Setliad Dros Dro

Gofynnodd y Prif Weithredwr i’r Aelodau gefnogi’r ymateb drafft canlynol i 
Lywodraeth Cymru, a oedd yn deillio o wybodaeth o drafodaethau drwy gydol proses 
y gyllideb:

Bod:

 y Setliad yn annigonol ar gyfer anghenion y Cyngor;
 y Cyngor yn ailgefnogi’r achos a wnaed ar 22 Awst fel y nodir yn y llythyr 

at Mark Drakeford AC;
 y Cyngor yn cefnogi’r tri chais penodol sydd dan ystyriaeth yng Ngham 2 

– cyllid y Gronfa Gofal Integredig ar gyfer y tair blynedd nesaf, y cap gofal 
cartref o £100 yr wythnos a 50% o Ardoll Prentisiaethau a delir gan y 
Cyngor i gael ei ddychwelyd i gynnal y cynllun cyfredol;

 y gostyngiadau a gyhoeddwyd yn ddiweddarach i grantiau penodol – 
Grant Gwella Addysg a Grant Sengl yr Amgylchedd – yn cael ei wrthdroi 
gan Lywodraeth Cymru, beth bynnag fo Setliad y DU;

 angen cyllid ychwanegol ar gyfer llywodraeth leol gyfan yn unol ag achos 
CLlLC a Sir y Fflint a wnaed yn y llythyr at Lywodraeth Cymru;

 Sir y Fflint mewn perygl penodol oherwydd ei sylfaen cyllid isel fel y mae’r 
set o ddatganiadau gwytnwch yn ei ddangos;

 gwahoddiad i Weinidogion ac uwch-swyddogion Llywodraeth Cymru i 
gyfarfod â Sir y Fflint ar frys i adolygu ein hachos arbennig – i'w hwyluso 
gan CLlLC;

 achos cryf ar sail tystiolaeth yn cael ei wneud ar gyfer Sir y Fflint fel 
Cyngor sy'n perfformio'n dda ac sydd â chyfrifoldebau cymdeithasol, os 
na roddir cyllid ychwanegol i lywodraeth leol ar lefel ddigonol ar gyfer Sir 
y Fflint o dan y fformiwla rannu, i gael pecyn cyllid ychwanegol penodol i 
gynorthwyo i bennu cyllideb gytbwys ar gyfer 2018/19 oherwydd y risgiau 
i wasanaethau a threfniadau llywodraethu'r Cyngor.

Diolchodd y Prif Weithredwr i’r Aelodau am gyfrannu tuag at yr ymgyrch i godi 
ymwybyddiaeth ynglŷn â chymhlethdodau'r sefyllfa ariannol a chyfleu pwysigrwydd y 
mater i’r cyhoedd.  Roedd digwyddiadau ymgysylltu â’r cyhoedd a oedd ar hyn o bryd 
yn cael eu cynnal ar draws y sir wedi’u croesawu er nad oedd llawer wedi dod iddynt.  
Wrth ymateb i gynghorwyr a swyddogion a ofynnai beth y gallent hwy eu hunain ei 
wneud i gefnogi achos y Cyngor am gyllid teg a digonol, gofynnodd am ofal wrth 
ymgyrchu.  Er bod cychwyn/cefnogi ymgyrchoedd a deisebau lleol yn un ffordd o helpu, 
os oedd yr ymgyrch neu’r ddeiseb yn unol â safbwynt y Cyngor, yna fe ddylai 
cydweithwyr (gan gynnwys swyddogion) fod â hawl i wneud penderfyniad personol ar 
gynnig eu cefnogaeth.  Roedd eu cefnogaeth nhw i neges yr ymgyrch ac nid, o 
reidrwydd, i'r un a'i cychwynnodd. Felly, os oedd yr un a gychwynnodd yr ymgyrch yn 
blaid wleidyddol neu'n undeb llafur, er enghraifft, lle'r oedd cefnogaeth i'r ymgyrch yn 
unig, ni ddylid ystyried hyn fel cefnogaeth i'r blaid neu'r undeb.  Roedd yn bwysig bod 
y gwahaniaeth hwn yn amlwg wrth ymgyrchu i warchod didueddrwydd - yn enwedig ar 
gyfer swyddogion.

Tudalen 21



Wrth gynnig yr argymhellion a wnaed gan y Prif Weithredwr, soniodd y 
Cynghorydd Aaron Shotton am fod yn unol ag amcanion Cynllun y Cyngor a'r heriau 
wrth ddod o hyd i gynigion i fantoli’r gyllideb. Er bod pob ymgais yn cael ei gwneud i 
ddiogelu gwasanaethau, roedd yn anorfod y byddai'r pwysau'n arwain at effeithiau go 
iawn.

Eiliwyd hyn gan y Cynghorydd Attridge.

Dywedodd y Cynghorydd Heesom ei fod yn cefnogi’r cynigion Cam 1 ar amod, 
ond fe gododd bryderon cryf ynglŷn â rhagolygon Cam 2 ac effaith unrhyw gynnydd 
arall ym mwlch y gyllideb.  Dywedodd nad oedd adnoddau’n cael eu rhannu’n gyfartal 
ac nad oedd effaith elfennau cynlluniau strwythurol ar gymunedau, a oedd wedi'i chodi 
yn y gorffennol, wedi'i chydnabod eto.  Teimlai bod problemau difrifol yn y datganiadau 
gwytnwch nad oedd y broses Trosolwg a Chraffu wedi cyfeirio atynt yn ddigonol, er 
enghraifft, buddsoddi ar gyfer y Gwasanaeth Ieuenctid ac ysgolion bach gwledig.

Dywedodd y Prif Weithredwr bod y pwyllgorau Trosolwg a Chraffu wedi adolygu 
eu rhaglenni gwaith eu hunain a oedd wedi’u galluogi i gymryd rôl weithredol ar faterion 
o fewn eu cylch gwaith, er enghraifft, yr eitem ar daliadau gwastraff gardd.  Mewn 
ymateb i sylwadau eraill gan y Cynghorydd Heesom, eglurodd y byddai’r Cyngor yn 
parhau i ddarparu'r rhan fwyaf helaeth o’i wasanaethau presennol yn uniongyrchol, os 
oedd eu perfformiad a’u gwerth am arian yn parhau.

Rhoddwyd eglurhad i’r Cynghorydd Peers ar y Strategaeth Wastraff ac ar 
ailstrwythuro timau yn y Gwasanaethau Cynnal a Chadw Eiddo Corfforaethol a Dylunio 
a Rheoli Prosiectau.  O ran yr awgrym i uno Newid Sefydliadol yn un portffolio i arbed 
arian, amlygwyd pa mor bwysig oedd cadw’r ddau fel prosiectau gwaith ar wahân i 
gefnogi’r strategaethau digidol ac adeiladu.

O ran Sir y Fflint yn Cysylltu, darparodd y Prif Swyddog (Cymuned a Menter) 
fanylion cynlluniau i ailbenodi swyddi ac adolygu oriau agor, yn enwedig yn yr 
Wyddgrug ac ym Mwcle fel y cyfleusterau a oedd yn denu'r nifer leiaf o ymwelwyr, i 
arbed arian.

Dywedodd y Prif Swyddog Dros Dro (Addysg ac Ieuenctid) y byddai'r cynnig i 
ostwng cyllid y Cyngor ar gyfer darpariaeth addysg feithrin i'r lleiafswm statudol yn 
arbed ychydig iawn o arian ac yn rhoi pwysau costau ar ysgolion.

Cododd y Cynghorydd McGuill bryderon ynglŷn ag effaith ardrethi busnes o 
20% a godwyd ar elusennau a grwpiau fel sefydliad y Sgowtiaid, a allai hefyd effeithio 
ar grwpiau sydd â Throsglwyddiadau Asedau Cymunedol.  Er bod y Prif Weithredwr 
yn rhannu’r pryderon, dywedodd y byddai'n bwysau arall ar gyllideb y Cyngor pe bai 
gofyn i’r Cyngor gwrdd â'r gost hon.  Roedd cronfa galedi ar gael i helpu ag achosion 
penodol.

Wrth ymateb i gwestiwn gan y Cynghorydd Carver, darparodd y Prif Swyddog 
(Cymunedau a Menter) wybodaeth ar ddewisiadau a oedd yn cael eu datblygu ar gyfer 
2019/2020 i gynnig ystod ehangach o wasanaethau yn rhan o’r Gwasanaeth Cofrestru.

Tudalen 22



Cymeradwywyd yr argymhellion wrth bleidleisio arnynt.

Cadarnhaodd y Prif Weithredwr y byddai copi o'r ymateb i Ysgrifennydd y 
Cabinet yn cael ei rannu gydag Aelodau, ynghyd â’r ymateb i lythyr blaenorol y Cyngor 
(22 Awst).

PENDERFYNWYD:

 (a) Nodi manylion y Setliad Llywodraeth Leol Dros Dro a’r effaith ar ragolygon y 
gyllideb ar gyfer 2018/19;

 (b) Cymeradwyo cynigion Cam 1 ar gyfer y gyllideb fel y maent yn Atodiad A;

 (c) Nodi'r camau sy’n weddill ym mhroses y gyllideb a’r amserlen; a

 (d) Chymeradwyo'r dull o ymgynghori ar y Setliad Dros Dro yn unol â’r ymateb 
amlinellol i Lywodraeth Cymru a awgrymwyd yn y cyflwyniad.

63. ADOLYGIAD 2018 O ETHOLAETHAU SENEDDOL

Cyflwynodd y Prif Weithredwr adroddiad i geisio barn ar y cynigion diwygiedig 
a wnaed gan y Comisiwn Ffiniau i Gymru ar adolygiad 2018 o Etholaethau Seneddol 
y Fflint a Rhuddlan ac Alun a Glannau Dyfrdwy.

Cefnogodd y Cynghorydd Peers yr adroddiad ac fe amlygodd wall yn y geiriad 
ar gyfer Alun a Glannau Dyfrdwy yn adran 3.3. yn adroddiad y Comisiynydd 
Cynorthwyol.

Codwyd pryderon gan y Cynghorydd Bithell am effaith yr adolygiad ar Gymru.

O ran enwi etholaethau, gofynnodd y Cynghorydd Neville Phillips a allai'r 
Cyngor wneud sylwadau i Alun a Glannau Dyfrdwy gael ei newid i Ddwyrain Sir y Fflint.  
Ar ôl derbyn cyngor gan swyddog, cynigiwyd ac eiliwyd hyn fel gwelliant. 

Gofynnodd y Cynghorydd Evans a ellid gwneud cais o’r fath ar y cam hwn yn y 
broses.  Dywedodd y Prif Weithredwr y gellid ei gyflwyno ar y sail ei fod yn haws ei 
adnabod nag Alun a Glannau Dyfrdwy, er bod y cais yn hwyr.

O'i roi i’r bleidlais, derbyniwyd y gwelliant.

Cynigiwyd argymhellion yr adroddiad gan y Cynghorydd Bithell ac fe gawsant 
eu heilio.  Cymeradwywyd yr argymhellion wrth bleidleisio arnynt.

PENDERFYNWYD:

 (a) Y dylid ymateb yn ffurfiol i geisio newid yr enw Alun a Glannau Dyfrdwy i 
Ddwyrain Sir y Fflint;

Tudalen 23



 (b) Nodi’r cynigion diwygiedig a wnaed gan y Comisiwn Ffiniau i Gymru ar 
adolygiad 2018 o Etholaethau Seneddol y Fflint a Rhuddlan ac Alun a Glannau 
Dyfrdwy; ac

 (b) Awdurdodi’r Prif Weithredwr i ymateb ar ran y Cyngor.

64. CANLLAWIAU ADOLYGIADAU CYMUNEDAU AC YMGYNGHORIAD Y COMISIWN 
FFINIAU AR ADOLYGIADAU CYMUNEDAU

Cyflwynodd y Prif Weithredwr adroddiad yn ceisio barn ar ganllawiau drafft 
wedi’u diweddaru ar gynnal adolygiadau cymunedau gan brif gynghorau a oedd wedi’u 
llunio gan Gomisiwn Ffiniau a Democratiaeth Leol Cymru

Roedd yr adroddiad yn cynnwys y canfyddiadau allweddol o'r canllawiau a’r 
broses ymgynghori a ddeuai i ben ar 21 Rhagfyr 2017. Rhannwyd manylion ar yr 
adolygiad cymunedau a gynhaliwyd yn Sir y Fflint yn 2013.

Yn dilyn ymholiad gan y Cynghorydd Bithell, eglurodd y Prif Swyddog 
(Llywodraethu) nad oedd cynigion a argymhellwyd yn flaenorol gan gynghorau 
tref/cymuned, a fyddai wedi golygu gwahanol ffiniau ar lefel trefi/cymunedau a wardiau, 
wedi’u gweithredu’n rhan o adolygiad cymunedau diweddaraf y Cyngor Sir.  Roedd y 
cynigion hyn wedi'u hanfon ymlaen at y Comisiwn Ffiniau gyda chais iddynt gael eu 
hystyried yn rhan o adolygiad ffiniau wardiau’r Cyngor Sir yn hwyr yn 2018.

PENDERFYNWYD:

 (a) Nodi'r sylwadau ar y ddogfen ganllawiau ar gyfer prif gynghorau ar adolygiad 
cymunedau; ac

 (b) Awdurdodi’r Prif Weithredwr i ymateb ar ran y Cyngor.

65. ADRODDIAD BLYNYDDOL TROSOLWG A CHRAFFU 2016/17

Cyflwynodd Rheolwr y Gwasanaethau Democrataidd yr Adroddiad Blynyddol ar 
gyfer 2016/17 i roi sicrwydd bod y swyddogaeth Trosolwg a Chraffu yn cyflawni ei rôl 
gyfansoddiadol.  Roedd mân newidiadau wedi’u gwneud i’r adroddiad ar ôl iddo gael 
ei ystyried gan Bwyllgor y Cyfansoddiad a Gwasanaethau Democrataidd, gan gynnwys 
rhagair yn deyrnged i’r diweddar Gynghorydd Ron Hampson.

Cyfeiriodd y Cynghorydd Heesom at faterion o ran capasiti a oedd wedi’u 
crybwyll mewn adroddiad archwilio a gofynnodd a ellid ystyried cefnogaeth weinyddol 
ychwanegol ar gyfer Trosolwg a Chraffu i gynorthwyo Aelodau.

Cytunodd Rheolwr y Gwasanaethau Democrataidd i wirio dyddiadau aelodaeth 
y pwyllgor a oedd wedi’u cwestiynu gan y Cynghorydd Bithell yn gynharach.

Holodd y Cynghorydd Peers ynglŷn â chanlyniad grwpiau trafod diweddar 
rhwng Aelodau a chydweithwyr o Swyddfa Archwilio Cymru.  Roedd y Prif Weithredwr 
yn credu y byddai adroddiad ar ganfyddiadau’r ymarfer cenedlaethol hwn yn debygol 

Tudalen 24



o gael ei gyhoeddi ac y byddai adborth yn cael ei rannu gydag Aelodau pan fyddai'r 
gwaith ar ben. 

PENDERFYNWYD:

Derbyn Adroddiad Blynyddol Trosolwg a Chraffu 2016/17.

66. AELODAU O’R WASG A’R CYHOEDD YN BRESENNOL

Roedd un aelod o’r wasg a thri aelod o’r cyhoedd yn bresennol.

 (Dechreuodd y cyfarfod am 2.00pm a daeth i ben am 4.05pm)

Cadeirydd

Tudalen 25



Mae'r dudalen hon yn wag yn bwrpasol



Notices of Motion
Flintshire County Council – 12th December 2017

Councillor Richard Jones:

“(1) That this Council invests equitably in each of the towns in Flintshire in respect of 
the Infrastructural Support of any revenue or capital investment to:

(a) Build or improve highway and transport networks (road, rail, cycle way or 
footpaths), including parking

(b) Redevelop or regenerate towns, streetscapes, or recreation spaces 
including CCTV

(c) Build or redevelop housing including community housing such as extra care
 
(2) That the respective investment levels, showing external and internal funding, are 

reported as part of the Revenue and Capital Strategy reports".

Tudalen 27

Eitem ar gyfer y Rhaglen 10



Mae'r dudalen hon yn wag yn bwrpasol



FLINTSHIRE COUNTY COUNCIL

Date of Meeting Tuesday, 12th December 2017

Report Subject Financial Forecast and Stage Two of the Budget 2018/19

Report Author Corporate Finance Manager and Chief Executive

EXECUTIVE SUMMARY

The annual budget for 2018/19 is being developed in three stages:

Stage One - Portfolio Business Plan proposals endorsed by Cabinet were reviewed 
by the respective Overview and Scrutiny Committees throughout October before 
approval by Council on 14 November.; 

Stage Two - Options were shared with Members initially at a workshop in November 
and then considered at Corporate Resources Overview and Scrutiny Committee on 
6 December. Verbal feedback will be provided at the meeting on the views of the 
Committee; and

Stage Three - Final Balancing options will be need to be considered through January 
and February for the Council to be able to approve a balanced budget to meet its 
statutory duty.

Stage One budget proposals of £3.1m were approved by Council 14 November 
2017 reducing the budget gap from £13.6m to £10.5m, excluding the impact of any 
in-year risks and pressures which might continue into the new financial year.

Council is invited to consider the advice and recommendations of Cabinet on Stage 
Two of the budget strategy as summarised in the Scrutiny report presented to 
Corporate Resources Overview and Scrutiny Committee on 6 December. This 
advice will be given verbally.  

Tudalen 29

Eitem ar gyfer y Rhaglen 11



RECOMMENDATIONS

1 Consider the Stage Two Portfolio Budget options within the Scrutiny report 
included as Appendix A with the advice and recommendations of Cabinet.

2 Note the remaining stages of the budget process and the timescales.

REPORT DETAILS

1.00 EXPLAINING THE LATEST POSITION ON THE BUDGET 2018/19

Budget Process and Timeline

1.01 The annual budget for 2018/19 is being developed in three stages.

1.02 The stages are:-

Stage One - Portfolio Business Plan proposals endorsed by Cabinet were 
reviewed by the respective Overview and Scrutiny Committees throughout 
October before approval by Council on 14 November.; 

Stage Two - Options were shared with Members initially at a workshop in 
November and then considered at Corporate Resources Overview and 
Scrutiny Committee on 6 December. Verbal feedback will be provided at the 
meeting on the views of the Committee; and

Stage Three - Final Balancing options will be need to be considered through 
January and February for the Council to be able to approve a balanced 
budget to meet its statutory duty.
. 
Stage One budget proposals

1.03 Stage One budget proposals of £3.1m were approved by Council in 
November reducing the forecast budget gap from £13.6m to £10.5m, 
excluding the impact of any in-year risks and pressures which might 
continue into the new financial year.

Stage Two – Portfolio Budget Options

1.04 Stage Two budget options were shared at a Member workshop in November 
where initial feedback was sought on proposals. These proposals were also 
considered by Corporate Resources Overview and Scrutiny Committee at 
its meeting on 6 December.

Emerging Issues Affecting the forecast

1.05 In 2017/18 there is a projected budget Council Fund overspend of £1.3m 
which will impact, to some extent, on the forecast gap for 2018/19. The 
variances in expenditure which are at the cause of the over-spend are under 
critical examination. Any carry-forward of any recurring overspend in the 

Tudalen 30



base budget will increase the budget gap for 2018/19 and will be considered 
within Stage Three of the budget. 

Next Steps and Timescales

1.06 The Final Local Government Settlement, due to be received on 20 
December, will determine the amount of grant funding to be received from 
Welsh Government for 2018/19.

1.07 Stage Three of the budget – the closing stage in January and February – 
will be the most challenging. 

2.00 RESOURCE IMPLICATIONS 

2.01 As set out within the report.

3.00 CONSULTATIONS REQUIRED / CARRIED OUT

3.01 All Member Workshops in July, September and November.

3.02 Overview and Scrutiny Meetings in October 

3.03 School Budget Forum in October.

3.04 Public Engagement Sessions throughout October and November

4.00 RISK MANAGEMENT

4.01 The Settlement is provisional only at this stage. The Final Settlement is due 
to be announced on 20 December 2017.

4.02 Within the Settlement there is limited information on specific grants. 
Proposed reductions in and change to specific grants pose a significant risk.  
The Education Improvement Grant and Single Environment Grant are of 
particular concern. 

5.00 APPENDICES

5.01 Appendix A – Corporate Resources Overview and Scrutiny Committee 
report 6 December 2017

Tudalen 31



6.00 LIST OF ACCESSIBLE BACKGROUND DOCUMENTS

6.01 Contact Officer: Gary Ferguson
Telephone: 01352 702271
E-mail: gary.ferguson@flintshire.gov.uk

7.00 GLOSSARY OF TERMS

7.01 Medium Term Financial Strategy (MTFS): a written strategy which gives 
a forecast of the financial resources which will be available to the Council 
for a given period, and sets out plans for how best to deploy those resources 
to meet our priorities, duties and obligations.

Annual Settlement: the amount of its funds the Welsh Government will 
allocate annually to local government as a whole, as part of its total budget
and to individual councils one by one. The amount of Revenue Support 
Grant (see below) each council will receive is based on a complex 
distribution formula for awarding Aggregate External Finance (AEF). The 
formula is underpinned by assessments of local need based, for example, 
of population size and demographics and levels of social deprivation.

Aggregate External Finance (AEF): the total amount of support the Welsh 
Government provides to councils each year. The total is made up of 
Revenue Support Grant, a share of the national “pool” of National Non- 
Domestic Rates and a number specific grant where funds are provided for 
councils to spend on specified services to achieve pre-set outcomes, for 
Example education and waste collection.

Revenue Support Grant: the annual amount of money the Council receives 
from Welsh Government to fund what it does alongside the Council Tax and 
other income the Council raises locally. Councils can decide how to use this 
grant across services although their freedom to allocate according to local 
choice can be limited by guidelines set by Government.

Budget: a statement expressing the Council’s policies and service levels in 
financial terms for a particular financial year. It includes both the revenue 
budget and capital programme and any authorised amendments to them.

Revenue: a term used to describe the day to day costs of running Council 
services and income deriving from those services. It also includes charges 
for the repayment of debt, including interest, and may include direct 
financing of capital expenditure.

Specific Grants: An award of funding from a grant provider (e.g. Welsh 
Government) which must be used for a pre-defined purpose.

Office of Budget Responsibility: created in 2010 to provide independent 
and authoritative analysis of the UK public finances.

Institute of Fiscal Studies: formed in 1969 and established as an 
independent research institute with the principal aim of informing public 
debate on economics in order to promote the development of effective fiscal 

Tudalen 32

mailto:gary.ferguson@flintshire.gov.uk


policy.

Independent Commission on Local Government Finance in Wales: 
established to examine how local government funding can be made more 
sustainable with a view to providing specific recommendations for 
improvement and reform.

Welsh Local Government Association: the representative body for 
unitary councils, fire and rescue authorities and national parks authorities in 
Wales.

Tudalen 33



Mae'r dudalen hon yn wag yn bwrpasol



CORPORATE RESOURCES OVERVIEW & SCRUTINY COMMITTEE 

Date of Meeting Wednesday, 6 December 2017

Report Subject Financial Forecast and Stage Two of the Budget 2018/19

Cabinet Member Leader of the Council and Cabinet Member for Finance

Report Author Corporate Finance Manager and Chief Executive

Type of Report Strategic

EXECUTIVE SUMMARY

The purpose of the report is to provide the Committee with an update on the current 
financial forecast for 2018/19 and to consult on the Stage 2 Revenue budget 
proposals for 2018/19.

The annual budget for 2018/19 is being developed in three stages:

Stage One - Portfolio Business Plan proposals endorsed by Cabinet were reviewed 
by the respective Overview and Scrutiny Committee throughout October and 
approved by Council on 14 November 2017;

Stage Two - Secondary Options were shared with Members at a workshop on 21 
November and further details of these are outlined within this report for consultation 
by the Committee;

Stage Three - Final Balancing options will need to be considered through January 
and February for the Council to be able to approve a balanced budget to meets its 
statutory duty.

The previously forecast budget gap for 2018/19 was reported as £11.7m. This was 
prior to the announcement of the Provisional Welsh Local Government Settlement 
which was announced in October.  The impact of this is that the Council faces a 
reduction of 0.9% in AEF – equal to £1.703m - once adjustments for transfers of 
funds into the Settlement have been taken into account. The total reduction has 
increased to £1.9m through the impact of a new responsibility for Homelessness 
Prevention, costed at £0.197m, for which there is no budget provision.

Further negative changes to several major specific grants which sit outside AEF 
Tudalen 35



have also been confirmed by Welsh Government.

The financial impact of the Provisional Settlement is that the gap has increased to 
£13.6m, excluding in-year risks and pressures.

The Committee is invited to review and comment on the Stage Two budget options  
which are detailed within the report.   This review follows the internal member 
workshop held recently. The value of all of the stage two options ranges between 
£7.592m and £9.001m with the main variable being the decision on Council Tax.
  

RECOMMENDATIONS

1 That Members of the Committee consider the Stage 2 budget options and 
provide feedback prior to County Council on 12 December 2017.

2 That Members note the remaining stages of the budget process and the 
timescales.

REPORT DETAILS

1.00 EXPLAINING THE LATEST POSITION ON THE BUDGET 2018/19

1.01 Budget Process and Timeline

The annual budget for 2018/19 is being developed in three stages.

1.02 These stages are:-

Stage One - Portfolio Business Plan proposals endorsed by Cabinet were 
reviewed by the respective Overview and Scrutiny Committee throughout 
October and approved by Council on 14 November.

Stage Two - Secondary Options have been developed for consideration as 
set out for in this report.

Stage Three - Final Balancing options will need to be considered through 
January and February for the Council to be able to approve a balanced 
budget to meets its statutory duty.

1.03 Updated Financial Forecast 2018/19

The previously forecast budget gap for 2018/19 was reported as £11.7m. 
This was prior to the announcement of the Provisional Welsh Local 
Government Settlement.

Tudalen 36



1.04 Provisional Welsh Local Government Settlement

The Provisional Settlement was received on 10th October 2017 and the 
headline financial impact was reported in detail in November.  The financial 
impact of the decrease of 0.9% in AEF is equal to £1.703m in cash terms 
(having adjusted for transfers into the Settlement).  When taking the new 
responsibility for Homelessness Prevention into account, at an additional 
cost of £0.197m, there is an overall negative impact of £1.9m on the budget 
forecast for 2018/19. This has the result of increasing the budget gap from 
£11.7m to £13.6m (excluding in-year risks and pressures). 

This excludes the impact of grant reductions for specific grants which are 
continuing to be assessed.

1.05 Stage One – Portfolio Business Plans

Stage One budget proposals were approved by Council on 14th November 
2017 and these reduced the gap by £3.1m which leaves a remaining gap of 
£10.5m (excluding in-year risks and pressures).

1.06 Stage 2 Budget Options

The Second stage budget options were shared at a Member Workshop on 
21 November 2017 and the options have been split into the following 
categories:

 Category 1: High Level of Control/Certainty – Local
 Category 1a: High Level of Control/Certainty – Local taxation
 Category 2: Low Level of Control/Certainty – Local
 Category 3: No Level of Control/Certainty – National

Details of the options within each category are set out below.

Category 1: High Level of Control/Certainty – Local

1.07 Schools Demography (£0.288m) – Apply a reduction to the quantum 
invested in the schools formula based on school population to reflect 
demographic changes.

1.08 Schools Budgets (£1.143m) – School budgets to remain at “cash flat” with 
no increase for inflationary pressures such as pay or other inflationary 
increases.

1.09 Theatre Clwyd (£0.075m) – The Council to receive a share of the Theatre 
Tax Relief by means of an income stream on a recurring basis to fund 100% 
of the Music Service subsidy (£0.035m) and 50% of the Community Arts 
Team (£0.040m)

1.10 Car Parking (£0.468m) – Increase car parking in the current pay and display 
locations for Council owned car parks.

Category 1a: High Level of Control/Certainty – Local Taxation

1.11 Council Tax and Council Tax Reduction Scheme (CTRS) - Council tax is a 
Tudalen 37



local decision and as yet has not been reflected in the financial forecast.  
Detailed below are options for potential increases and the relevant yield that 
would be provided as a contribution to the gap:

 3% - £2.435m
 3.5% - £2.788m
 4% - £3.140m
 4.5% - £3.492m
 5% - £3.844m

These amounts take into account an increase in the property base of 0.46% 
for 2018/19.

In addition, there is a current in-year underspend on CTRS due to a 
reduction in demand and further modelling of this position being continued 
into 2018/19 gives a further saving of £0.323m from the removal of the 
current pressure within the MTFS.

Any increase would therefore contribute between £2.758m and £4.167m to 
the “gap”.

Category 2: Low Level of Control/Certainty – Local

1.12 Pensions Auto-Enrolment (£0.100m) – Reduce the provision for auto 
enrolment by £0.100m.  There is currently a provision of £0.270m within the 
forecast.  A half year provision was made for this scheme in 2017/18 which 
has just come into effect on 1st October.  The actual impact of this is currently 
being assessed including the potential to reduce the provision further.

1.13 Price Inflation (£0.139m) – Services to manage standard price inflation (but 
not Non Standard Inflation (NSI).  This provision is made up of potential 
increases to the Fire Authority levy, increase in Non-Domestic Rates (NDR) 
and Information Technology (IT) software increases.

1.14 Commissioned Social Care Services (£0.831m) – Increases in fees to 
providers of commissioned care services are forecast annually and based 
on a combination of national, regional and local modelling. Through 
negotiation with providers and the management of commissioned services 
within budget estimates a reduction in cost pressures is possible.

1.15 Provision for Autism Support (£0.100m) – A reduction to the provision 
currently included within the forecast until actual need can be assessed from 
clients presenting for services.

1.16 County Hall (£0.300m) – Acceleration of the scheme to demolish Phases 
three and four of County Hall and partial transition to Unity House Ewloe 
would result in the reduction of premises costs.

1.17 Planning Fee Income (£0.050m) - This reflects a reduction in the current 
pressure within the forecast for planning fee income based on an increase 
in the current trend.

Tudalen 38



Category 3: No Level of Control/Certainty – National

1.18 Domiciliary Care Fee Cap (£0.490m) – The Council will make an application 
to Welsh Government to apply the full cap limit of £100 per week (subject to 
assessment on the ability to pay) from April 2018.  The current cap for 2018 
is set at £80 per week and is due to rise to £100 per week in 2020.

1.19 Intermediate Care Fund (ICF) (£0.500m) - The Council currently receives a 
share of ICF funding which is allocated to Betsi Cadwaladar University 
Health Board (BCUHB).  This funding is used as a contribution to support 
core Social Care Services and is currently allocated on an annual basis.  As 
ICF funding is now confirmed to continue the Council will seek to “lock down” 
this contribution to ensure continuation of funding.

1.20 Apprentice Tax Levy (£0.350m) – The Council will make an application to 
Welsh government for the recovery of 50% of the cost of our internal 
apprenticeship/trainee scheme with the guarantee to protect and grow the 
scheme.  Welsh Government has a projected £40m of new funds for 
apprenticeship schemes in Wales from the new UK Levy which was 
introduced in April 2017.

1.21 The above three national requests may not be resolved prior to the end of 
the calendar year and may be deferred until Stage 3 of the budget. Welsh 
Government have been formally invited to meet these requests.
 

1.22 Summary of all Stage 2 Options

Category Lower 
Range 
(£m)

Higher 
Range 
(£m)

1: High Level of Control/Certainty – Local 1.974 1.974
1a: High Level of Control/Certainty – Local 
Taxation 2.758 4.167
2: Low Level of Control/Certainty - Local 1.520 1.520
3: No Level of Control/Certainty - National 1.340 1.340

Total 7.592 9.001

Emerging Issues Affecting the forecast

1.23 In 2017/18 there is a projected budget Council Fund overspend of £1.3m 
which will impact, to some extent, on the forecast gap for 2018/19. The 
variances in expenditure which are at the cause are under critical 
examination. Any carry-forward of any recurring overspend in the base 
budget will increase the budget gap for 2018/19. 

Next Steps and Timescales

1.24 County Council will be requested to approve Stage 2 of the budget on 
12 December.

Tudalen 39



1.25 The Final Local Government Settlement is due to be received on 
20 December 2017 and careful analysis will be needed to assess any 
variable to the amount notified within the Provisional settlement. Following 
the Council debate and resolution at the special meeting on 14 November a 
formal response has been made to Welsh Government on the inadequacy 
of the Provisional Settlement. 

1.26 Stage Three of the budget – the closing stage in January and February – 
will be the most challenging. 

2.00 RESOURCE IMPLICATIONS 

2.01 As set out within the report.

3.00 CONSULTATIONS REQUIRED / CARRIED OUT

3.01 Member Workshops in July, September and November.

Overview and Scrutiny Meetings in October.

School Budget Forum in October.

Public Engagement Sessions throughout October and November.

4.00 RISK MANAGEMENT

4.01 The Settlement is provisional only at this stage. The Final Settlement
is due to be announced on 20 December 2017.

4.02 Within the Settlement there is limited information on specific grants. 
Proposed reductions in and change to specific grants pose a significant risk.  
The Education Improvement Grant and Single Environment Grant are of 
particular concern. 

5.00 APPENDICES

5.01 None.

6.00 LIST OF ACCESSIBLE BACKGROUND DOCUMENTS

6.01 Contact Officer: Gary Ferguson
Telephone: 01352 702271
E-mail: gary.ferguson@flintshire.gov.uk

Tudalen 40

mailto:gary.ferguson@flintshire.gov.uk


7.00 GLOSSARY OF TERMS

7.01 Medium Term Financial Strategy (MTFS): a written strategy which gives 
a forecast of the financial resources which will be available to the Council 
for a given period, and sets out plans for how best to deploy those resources 
to meet our priorities, duties and obligations.

Annual Settlement: the amount of its funds the Welsh Government will 
allocate annually to local government as a whole, as part of its total budget 
and to individual councils one by one. The amount of Revenue Support 
Grant (see below) each council will receive is based on a complex 
distribution formula for awarding Aggregate External Finance (AEF). The 
formula is underpinned by assessments of local need based, for example, 
of population size and demographics and levels of social deprivation.

Aggregate External Finance (AEF): the total amount of support the Welsh 
Government provides to councils each year. The total is made up of 
Revenue Support Grant, a share of the national “pool” of National Non-
Domestic Rates and a number specific grant where funds are provided for 
councils to spend on specified services to achieve pre-set outcomes, for 
example education and waste collection.

Revenue Support Grant: the annual amount of money the Council receives 
from Welsh Government to fund what it does alongside the Council Tax and 
other income the Council raises locally. Councils can decide how to use this 
grant across services although their freedom to allocate according to local 
choice can be limited by guidelines set by Government.

Budget: a statement expressing the Council’s policies and service levels in 
financial terms for a particular financial year. It includes both the revenue 
budget and capital programme and any authorised amendments to them.

Revenue: a term used to describe the day to day costs of running Council 
services and income deriving from those services. It also includes charges 
for the repayment of debt, including interest, and may include direct 
financing of capital expenditure.

Specific Grants: An award of funding from a grant provider (e.g. Welsh 
Government) which must be used for a pre-defined purpose.

Office of Budget Responsibility: created in 2010 to provide independent 
and authoritative analysis of the UK public finances.

Institute of Fiscal Studies: formed in 1969 and established as an 
independent research institute with the principal aim of informing public 
debate on economics in order to promote the development of effective fiscal 
policy.

Tudalen 41



Independent Commission on Local Government Finance in Wales:
established to examine how local government funding can be made more 
sustainable with a view to providing specific recommendations for 
improvement and reform.

Welsh Local Government Association: the representative body for 
unitary councils, fire and rescue authorities and national parks authorities in 
Wales.

Tudalen 42



FLINTSHIRE COUNTY COUNCIL

Date of Meeting Tuesday, 12th December 2017

Report Subject Appointment of Independent Member

Report Author Chief Officer (Governance)

EXECUTIVE SUMMARY

The Council has 1 vacancy for an independent (co-opted) member on the Standards 
Committee, and North Wales Fire and Rescue Authority (NWFRA) has 2 such 
vacancies.  The Council therefore undertook a joint recruitment exercise with 
NWFRA.  The two authorities shared the cost of advertising and used each other’s 
networks to promote the vacancies to give them greater profile.  They also appointed 
a joint recruitment panel to consider the applications and make the recommendation 
on who should be appointed.

In total 8 applications were received.  They were shortlisted against criteria that were 
previously approved by Council. 5 candidates were invited for interview by a panel 
consisting of the Chair and Arnold Woolley from Flintshire’s Standards Committee, 
the Chair of and another member (Cllr Susan Lloyd WIlliams) from NWFRA and the 
statutorily required “lay person” (Noella Jones).

The panel agreed to recommend Julia Hughes to both Flintshire County Council and 
NWFRA with Sally Ellis being recommended for the second vacancy on NWFRA.

RECOMMENDATIONS

1 That Council appoints Julia Hughes to the Standards Committee until 2022.

2 That Noella Jones be thanked for her participation.

Tudalen 43

Eitem ar gyfer y Rhaglen 12



REPORT DETAILS

1.00 EXPLAINING THE APPOINTMENT

1.01 The Standards Committee has 1 vacancy for an independent (co-opted) 
member.  The North Wales Fire and Rescue Authority also needs to fill 
vacancies for independent members on its standards committee.  

1.02 When recruiting such members there is a statutory process to follow 
including publishing criteria for appointment and advertising in 2 or more 
newspapers.  The composition of the recruitment panel is also prescribed 
and must include a lay member who must also have been appointed 
following open advertisement.

1.03 To reduce the costs of the required publicity, establishment of requisite 
criteria and establishment of an appropriate appointment panel, the Council 
and the Fire Authority have worked together. This enabled the recruitment 
to have greater prominence.  A joint panel consisting of the Chair and Arnold 
Woolley from Flintshire’s Standards Committee, the Chair of and another 
member (Cllr Susan Lloyd Williams) from NWFRA and the “lay person” was 
Noella Jones.

1.04 There were 8 applicants in total of whom 5 were shortlisted.  Interviews took 
place at NWFRA Headquarters on 29th November.  The panel was 
impressed with the quality of applicants and agreed that it would be 
beneficial to recommend Julia Hughes for appointment to both committees 
(and Sally Ellis for the second vacancy at the NWFRA).

A short pen portrait drafted by Julia Hughes is attached at Appendix 1.

1.05 Flintshire’s Standards Committee meets roughly 6 – 8 times per year 
whereas the NFWRA committee meets once.  By making a joint 
appointment the two authorities will be able to share the investment in 
training, give the member wider experience and also cross fertilise between 
the two organisations.

1.06 The term of office for an independent member must be between 4 and 6 
years.  The periods of office for the existing independent members were 
staggered so that the committee retained continuity of experience.  To 
reduce advertising costs it is suggested that the term of office for this 
independent member should coincide with one other independent member 
thereby reducing recruitment cost. 1 member is due to retire in 2018 and 
another 2 members are due to retire in 2019, each will only have served 1 
terms and will be eligible for reappointment for a further 4 years. The term 
is therefore recommended to be until 2022.

Tudalen 44



2.00 RESOURCE IMPLICATIONS 

2.01 The statutory process required adverts to be placed in 2 newspapers.  The 
cost of advertising was therefore £2,968.14.  Talking to the applicants 
however more interest and the most number of applicants was actually 
gained by promoting the role to the Standards Committee members of other 
councils.

3.00 CONSULTATIONS REQUIRED / CARRIED OUT

3.01 The Standards Committee agreed with the recommendation of the panel.

4.00 RISK MANAGEMENT

4.01 The recruitment process was conducted in a fair manner using published, 
objective criteria.

5.00 APPENDICES

5.01 Pen portrait of Julia Hughes.

6.00 LIST OF ACCESSIBLE BACKGROUND DOCUMENTS

6.01 Advert, application pack.

Contact Officer: Gareth Owens, Chief Officer (Governance)
Telephone: 01352 702344
E-mail: Gareth.legal@flintshire.gov.uk

7.00 GLOSSARY OF TERMS

7.01 NWFRA – North Wales Fire and Rescue Authority.

Independent Member – a person who is neither a councillor nor an officer 
who is co-opted on to the Standards Committee thereby giving the 
committee a degree of impartiality and independence.

Lay person – a person recruited by open advertisement to sit on 
interviewing panels for independent members

Tudalen 45

mailto:Gareth.legal@flintshire.gov.uk


Mae'r dudalen hon yn wag yn bwrpasol



Appendix 1

Julia Hughes 

Julia Hughes lives in Denbighshire close to the Flintshire border and is currently 
an Independent member of the Denbighshire County Council Standards 
Committee having been appointed to that position in May 2015.

Since July 2014, she has also been a Non-Executive Director on the Board of 
Grŵp Cynefin Housing Association which operates in the six North Wales 
counties and North Powys. She is a member of many of the sub committees 
including the Audit and Resources Committee (currently the Chair), Governance 
Committee and Pensions Group.

She has spent nearly 32 years of full time work in the education sector, in 
substantial Leadership and Management roles for much of that period and her 
final role was the Director of Adult and Community Learning in Conwy and 
Denbighshire for Coleg Llandrillo (part of Grwp Llandrillo Menai) with 
responsibility for four college sites, outreach provision in Conwy and 
Denbighshire, college provision in public libraries and some Higher Education, 
Work Based Learning and Commercial work.

Julia is still involved with the sector, offering educational consultancy services 
and her contracts have included Welsh Government projects and EU project 
evaluation.

Additionally she assists with the running, operation and business compliance of 
the family farm.

Her varied career and background and current activities including voluntary 
roles, together with her regular continuous professional development 
experience, provide her with a wide and varied transferable skills set and 
personal attributes which are very relevant to the membership requirements and 
work of the North Wales Fire and Rescue Authority and Flintshire County Council 
Standards Committees.

Tudalen 47



Mae'r dudalen hon yn wag yn bwrpasol



FLINTSHIRE COUNTY COUNCIL

Date of Meeting Tuesday, 12 December 2017

Report Subject Recommendation from the Clwyd Pension Fund 
Committee

Report Author Chief Officer (Governance)

EXECUTIVE SUMMARY

At the meeting of Council on 24th October, the Annual Report of the Independent 
Remuneration Panel for Wales (IRPW) was considered. Within the regulations, 
Flintshire can pay up to 18 senior salaries. Since Council allocated those 18 senior 
salaries to Cabinet members, Committee chairs and the Leader of the largest 
opposition group, we have set up the Clwyd Pension Fund committee. The work and 
profile of that committee has increased considerably, but Council was unable to pay 
a senior salary to the committee chair, because the allocation had been used up.

Council agreed to apply to the IRPW for a specific, additional salary to be paid to 
the Chair of the Clwyd Pension Fund Committee. Determination 8 provides for such 
an application to be made. The payment which is made to committee chairs as a 
senior salary is £8,700, in addition to the basic £13,400 which is paid to all 
councillors. The proposal would be to pay the Clwyd Pension Fund Committee chair 
on the same basis as other committee chairs.

In discussing the specific issue about the Chair’s allowance with the IRPW, it has 
been established that the Clwyd Pension Fund is not in the remit of the IRPW, and 
therefore any allowances which are recharged to the Pension Fund are a matter for 
the Council, as the administering authority for the Fund.

The Clwyd Pension Fund Committee, at its meeting on 29th November agreed to 
make a recommendation to Council that an allowance of £8,700 be paid to the Chair 
of the Clwyd Pension Fund Committee, which will be back dated to the start of the 
municipal year. This means that the Clwyd Pension Fund Committee chair would be 
paid the same as the other committee chairs. 

The Council is invited to approve an allowance of £8,700 to the Chair of the Clwyd 
Pension Fund Committee, which will be back dated to the start of the municipal year. 
This cost will be borne by the Clwyd Pension Fund.

Tudalen 49

Eitem ar gyfer y Rhaglen 13



RECOMMENDATIONS

1 The Council approves an allowance of £8,700 to the Chair of the Clwyd 
Pension Fund Committee, which will be back dated to the start of the 
municipal year, 18th May 2017.

2 That details of the payment be included within the Council’s Schedule of 
Member Remuneration as being additional to the regulated 18 senior 
salaries.

REPORT DETAILS

1.00 PAYMENT OF A SENIOR SALARY TO THE CHAIR OF THE CLWYD 
PENSION FUND COMMITTEE

1.01 For several years, the number of senior salaries (this excludes the civic 
salaries) which a Group B Council such as Flintshire has been able to pay 
has been fixed at 18. This provides payment to 8 Cabinet Members, 
(including the Leader and Deputy), 6 Overview & Scrutiny Chairs, the Chairs 
of Audit, Planning and Licensing and the leader of the largest opposition 
group. Since the Council decided that those posts identified above should 
be the 18 salaried posts for Flintshire, we have been required to set up a 
new committee, the Clwyd Pension Fund Committee. The work of that 
Committee is growing in scale and importance, particularly following the 
pooling arrangements where the Chair of the Clwyd Pension Fund will sit on 
a joint committee with the Chairs of the other 7 Pension Funds across 
Wales. On that basis it was considered reasonable to apply to the IRPW for 
a specific, additional salary to be paid to the Chair of the Clwyd Pension 
Fund Committee. Determination 8 provides for such an application to be 
made.

1.02 In discussing the specific issue about the Chair’s allowance with the IRPW, 
it has been established that the Clwyd Pension Fund is not in the remit of 
the IRPW, and therefore any allowances which are recharged to the 
Pension Fund are a matter for the Council, as the administering authority for 
the Fund. 

1.03 The Clwyd Pension Fund committee, at its meeting on 29th November 
agreed to make a recommendation to Council that an allowance of £8,700 
be paid to the Chair of the Clwyd Pension Fund Committee, which will be 
back dated to the start of the municipal year.

2.00 RESOURCE IMPLICATIONS 

2.01 The additional £8,700, if approved will be paid from the Clwyd Pension 
Fund. 

Tudalen 50



3.00 CONSULTATIONS REQUIRED / CARRIED OUT

3.01 The IRPW were consulted on this proposed payment.

4.00 RISK MANAGEMENT

4.01 The role of the Chair is a key part of the overall risk management of the 
Fund.

5.00 APPENDICES

5.01 None

6.00 LIST OF ACCESSIBLE BACKGROUND DOCUMENTS

6.01 Report to Council on 24th October 2017 – Draft IRPW Report for 2018.
Report to the Clwyd Pension Fund Committee 29th November 2017

Contact Officer: Robert Robins, Democratic Services Manager
Telephone: 01352 702320
E-mail: Robert.robins@flintshire.gov.uk

7.00 GLOSSARY OF TERMS

7.01 IRPW – Independent Remuneration Panel for Wales is the independent 
body established by the Welsh Government to determine the level of Local
Authority payments to Members.

Determinations - the decisions which the IRPW makes

Senior Salary - a senior salary is payable to a Councillor with special 
responsibility such as the Leader, Deputy Leader, Cabinet Members, 
Committee Chairs and the leader of the largest opposition group (a Group 
B Council such as Flintshire may pay up to 18 senior salaries).

The Fund – Clwyd Pension Fund – The Pension Fund managed by 
Flintshire County Council for local authority employees in the region and 
employees of other employers with links to local government in the region

Administering authority or scheme manager – Flintshire County Council 
is the administering authority and scheme manager for the Clwyd Pension 
Fund, which means it is responsible for the management and stewardship 
of the Fund.

Tudalen 51

mailto:Robert.robins@flintshire.gov.uk


The Committee – Clwyd Pension Fund Committee - the Flintshire 
County Council committee responsible for the majority of decisions.

Tudalen 52


	Rhaglen
	3 Cofnodion
	Minutes 14.11.17

	10 Rhybudd o Gynnig
	11 Rhagolwg Ariannol a Cham Dau y Gyllideb 2018/19
	Appendix 1 CROSC Report

	12 Penodiad Aelod Annibynnol
	Appendix 1 - Appointment of Independent Member JH

	13 Argymhelliad gan Bwyllgor Cronfa Bensiynau Clwyd

